

bb. 2. új közlekedési kísérlet: szombattól két útvonalon közlekednek iránytaxik

i kf/kf/gi ki 1961. június 27.

a fővárosi autótaxi vállalat külföldön is jól bevált tapasztalatok alapján kísérletképpen két vonalon bevezeti az iránytaxi közlekedést budapesten. az iránytaxik előre meghatározott útvonalon közlekednek, összetársult utasokkal, akik a viteldíjat megosztva fizetik. az iránytaxikra csak a végállomásokon lehet felszállni, az utas kérésére azonban az útvonal bármely pontján megáll.

a kísérleti iránytaxi járatokat július 1-én, szombaton indítják, az egyik járat útvonala az emke kávéház és a palatinus strand,

a másiké a moszkva-tér szabadsághegy-vörös csillag szálló. az iránytaxikon négy személy utazhat, de három jelentkező esetén is indul. természetesen teljes díjtétellel akár egy személyt is elvisznek a kocsik. az emke kávéháztól a palatinuszig a személyjegy ára 5 forint. a moszkva-tér-szabadsághegy útvonalon 7 forintot, a moszkva-tértől a vörös csillag szállóig pedig 8 forintot kell fizetni egy személynek. a csomagdíj darabonként 1.60 forint.

a vállalat forgalmi főosztályán ezzel kapcsolatban elmondották, hogy az iránytaxi forgalmat egyelőre jl betű jelzésű turakocsikkal bonyolítják le.

a taxik szélvédőjén és hátsó ablakán felirat jelzi a kocsik rendeltetését és útvonalát. a végállomásokon külön, standjuk, lesz az iránytaxiknak. kezdetben a palatinuszig nyolc, a szabadsághegyig pedig négy kocsik közlekedik, s az utat várhatóan 5-6 perc illetve 8-10 perc alatt teszik meg. a gyakorlati tapasztalatok alapján a forgalomtól függen fogják szaporítani, vagy csökkentik majd a kocsik számát.

az első kísérlet tapasztalatai és széles közvélemény kutatás alapján az ősszel, várhatóan több vonalon szerveznek iránytaxi közlekedést.

/ mti/
6.05

--

- 2 -

bb 3. két új magyar színdarab, Teremtov, Molnár Ferenc, o, Casey műve - a Vigszínház jövő évi bemutatóiról

i v/gh-lm sr 1961. június 27.

... a nyári kánikula és az egyre jobban közeledő szezon vége ellenére is serény munka folyik a Vigszínházban. a színház vezetői az 1961-62-es színházi évadot készítik elő; összeállították már a műsorgetvet és javában tart a bérletezés. arról, hogy a Vigszínház közönsége, a bérlettulajdonosok - akik az idén már eddig a tavalyi bérletek 80 százalékát megújították - milyen színpadi újdonságokat láthatnak a jövő évadban, Czimer József, a dramaturgia vezetője nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

... a jövő évadban is - mondotta - új darabot nézhetnek meg a bérlettulajdonosok, láthat közönségünk. a bérletsorozat első őszi előadása Williams Orfeusz atászált című drámája, amelyet - a szokás szerint - az elmúlt hetekben, a szezon végén mutattunk be közönségünknek. ezzel a darabbal kezdjük az új szezont, majd műsorra tűzzük - a Vigszínház hagyományainak felújítása során - Molnár Ferenc Játék a kastélyban című vígjátékát. a darab az ironak félígmeddig kísérleti játéka, hiszen benne a saját műhelymunkájáról is vall.

... a harmadik bemutató a fiatal - Kamondi László most elkészült darabja lesz, amelynek ideiglenes címe: Parti fény. a mai színmű egy munkásfiúból lett mérnök története, aki sok erőfeszítéssel, odaadással, önmegtartóztatással tanul, hogy ember legyen belőle, s amikor végez, „élvezni”, akarja az életet és olyan dolgokat enged meg magának, amivel szembekerül osztályával...

... a darabot előreláthatólag Kazimir Károly rendezi.

... színházunk egyik fő célja, hogy olyan jelentős írókat is bemutasson a magyar színpadon, akik hazánkban ismeretlenek. ezért visszük színpadra o, Casey: az ezüst kupa című színpadi alkotását, egy futballista történetét. a darabot az író „fénykorában”, - a második világháború előtt - alkotta, s ezt az élesen háború ellenes színdarabot külföldön mindenütt nagy sikerrel játsszák. az ezüst kupa próbáit Kazán István irányítja majd.

/folyt. köv./

610

- 3 -

bb 3./ két új magyar... folyt./-Lm

- a következő bemutatónk ismét „felfedezés„: Lermontov: Álarcosbál című verses drámáját tűzzük műsorunkra. a darabot hazánkban nem ismerik, pedig az orosz irodalom otellójának tartják. Lermontov színpadi alkotását Ártily Lajos fordítja magyar nyelvre.

- a bérletsorozat hatodik - egyben utolsó - darabja mesterházi Lajos új drámája lesz. az író előreláthatólag őszre fejezi be új színdarabját, amely egy nagy szerelem története, s a szerelem problémáját boncolgatja a mai társadalomban./mti/

bb. 4. 1.700 vagon zöldborsót tartósítottak eddig a konzervgyárak - a vártnál korábban kezdődött a málna, az aprómeggy, az őszibarack és a zöldbab feldolgozása is.

i tó/sze/gi ki 1961. június 27.

a kedvező időjárás hatására általában minder mezőgazdasági termés korábban érkezik be, s ez az ország tizenegy konzervgyárát is fokozott feladatok elé állítja. a zöldborsó feldolgozását például körülbelül egy héttel előbb kellett elkezdeniük, mint tavaly. bár volt majdnem egy hét, amikor esőzések akadályozták a borsó szedését, mégis már 1700 vagon, a tavalyinál 300 vagonnal több borsókonzerv van raktárainkban. az idei zöldborsó-feldolgozási tervük mintegy 30 százalékkal magasabb a tavalyinál, s ennek már 80 százalékát teljesítették.

nagy feladatot és felelősséget jelent konzervgyárainknak, hogy a gyümölcsfeldolgozást is a vártnál korábban kellett megkezdeniük. tavaly ilyenkor még csak 30 vagon epret tartósítottak, az idén pedig a legutóbbi jelentések szerint már majdnem 70 vagon eperdzsemét készítettek. egy éve ilyenkor alighogy elkezdték az aprómeggy feldolgozását, most már 293 vagon befőtt van raktárainkban. az idén több gyümölcsféle egyszerre érkezik. tavaly még volt idő a meggy viszonylag nyugodt feldolgozására, mert az első málnaszállítmányok csak június 25-én érkeztek a konzervgyárakba. ezen a nyáron korábban kezdődött a málna szedése is, konzervgyáraink már eddig 128 vagonnal tartósítottak. lényegesen korábban mint tavaly, megkezdődött az őszibarack és a zöldbab eltevése is.

/mti/

615

- 4 -

bb. 5. a Rézművészet emlékeit gyűjtik nyíregyházán
vid fm/ke/gy/fm 1961. június 27.

nyíregyházára érkezett erdős kamill tudományos kutató és bodgál ferenc muzeológus, akik motorkerékpárral járják az országot, s gyűjtik a hanyatlóban levő rézműves mesterség emlékeit. nyíregyházán Kovács Józsefet, a vidék ugyszólván egyetlen rézművesét keresték fel, aki előszedte szerszámait és csengőt, fokost, kétnyelű kést, gerebent, juhász-kampót készített. a kutatók a munkafolyamatokat lefilmezték, a tárgyakat pedig megvásárolták a néprajzi múzeum részére.

/mti/

bb. 6. újabb római kori épület maradványai szombathelyen
vid fm/ke/gy/fm 1961. június 27.

szombathelyen a berzsenyi téren gázcsőlefektetés közben újabb római kori épületmaradványra bukkantak. ez feltehetően a múlt század végén meglelt nagyobb római kori épületcsoport folytatása. az ásott árkokban több helyiség vonalai rajzolódhatnak ki, amelyeknek oldalait márványlábazat borítja.

/mti/

bb. 7. hetvennyolc éves szerző művét jelentette meg a sárospataki 2. rákóczi ferenc múzeum
vid fm/ke/gy/fm 1961. június 27.

a sárospataki 2. rákóczi ferenc múzeum „a bodrogközi len- és kendermunkák, szőttesek„ címmel 104 oldalas kiadványt jelentetett meg. szerzője kántor Mihály 78 éves pedagógus, aki a kötet anyagát 55 évi cigándi tanítóskodása alatt gyűjtötte össze.

/mti/

8,00

8,00

8,00

- 4 -

- 5 -

bb. 8. számos vasi dolgozó vásárolt telket a balaton partján
vid te/gy/szf 1961. június 27.

vas megye lakosai közül többen vásároltak az elmúlt években telket a balaton partján, az északi és déli oldal fürdőhelyein egyaránt megtalálhatók a vasi telek-, illetve nyaralótulajdonosok. a magyar tenger kedvelői anyagi lehetőségeikhez képest kis nyaralót, vikendházat építenek telkükön, ezekben a napokban is mintegy harminc vas megyei házhelytulajdonos utazott a balatonpartra, ahol nyári szálláshelyet építenek családjuknak. a rokonok barátok segítik egymás az építkezésben. a megyében még soha sem volt annyi balatoni telektulajdonos, mint most. sok a telekvásárló pedagógus, mivel ők a nyári szünetben jól kihasználhatják nyaralójukat. számos üzemi munkás, tisztviselő, mezőgazdasági üzemi dolgozó, vasutas is saját nyaralójában tölti szabadságát, illetve a nyári hétvégeket.

/mti/

..

bb. 9' uszó strandházat épít szegednek a mohácsi gépgyár
vid tm/gy/szf 1961. június 27.

mohácson, a duna partján egy éve szervezte meg a város gép- és fémárugyára hajóépítőrészlegét. az új üzemben atavaly gyártott két 130 személyes kishajó, a jancsi és a juliska már a főváros lakosait szállítja a duna egyik partjáról a másikra. az idén még érdekesebb feladatra vállalkoztak a gyár dolgozói: uszó strandházat építenek szeged város részére. a munka megkezdődött, a szép kivitelű építmény 70 méter hosszú lesz és mintegy 250 fürdőző fogadására méretezik. helyet kap benne egy 26 méter hosszú „uszókosár”, amely a medencét helyettesíti. ezen kívül kabinsorok, tusolók, napozótér, csónak-garázs, büfé szolgálja majd a vendégek kényelmét. az uszó strandház a jövő évi fürdőidényre készül el.

/mti/

..

bb. 10. a nyári hónapokban „falusi randevu”, címmel 25 tsz- köz-
ségben adnak vidám, zenés műsort a miskolci nemzeti színház
művészei

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 27.

a miskolci nemzeti színház művészei elhatározták, hogy a nyári színházi szünetben „falusi randevu”, címmel vidám, zenés műsorral keresik fel a borsodi községeket.
/folyt. köv./

8.06
812

- 6 -

bb. 10. / a nyári hónapokban.... folyt./ gy

ezen az előadásokon opera- és operett-részleteket, jelenteket és tréfás egyéni számokat mutatnak be. a tervek szerint a nyári hónapokban 25 termelőségvetkezeti községbe látogatnak el és vasárnaponként az előadások előtt művész-paraszt találkozókat rendeznek.

/mti/

..

bb. 11. a kisvárdai Leánygimnázium és a lodzi közgazdasági
technikum tanulóinak csereüldülése

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 27.

a kisvárdai Leánygimnázium és a lengyelországi lodzi közgazdasági technikum tanulói kölcsönös csereüldülésben állapodtak meg. július első felében a lodzi technikum hallgatói közül - négy tanár kíséretében - harmincan látogatnak el kisvárdára, majd megtekintik a fővárost és a balatont is. a kisvárdai Leánygimnázium tanulói augusztusban utaznak lengyelországba.

/mti/

..

bb. 12. a nyári időszakban 16 csepeli kst-ben több mint másfél-
millió forintot fizetnek vissza

i tó/szē/gy/ki

1961. június 27.

a csepel vas- és fémüvegekben 61 kölcsönös segítő takarékpénztár működik, s ebből 16 most, a nyári időszakban fizeti vissza a dolgozók betétjét. a nyári kifizetéseket megkezdték és a 16 csepeli kst-ben kétezerháromszáz tagnak több mint másfélmillió forintot fizetnek vissza a kamatokkal együtt. a csőgyárban például 331 dolgozó 236 000, a szerszámgépgyárban pedig 429 kst-tag 271 000 forintot takarított meg.

/mti/

..

8.12

835

- 7 -

bb. 13. eladta a munkaruhát, - egyévi és kéthónapi börtönre ítélték

1 bc/tm/gy/sr

1961. június 27.

almási jeno munkahelyét sűrűn változtatta, s többnyire önkényesen otthagyta. a munkaruhákkal, használati tárgyakkal, amelyeket alkalmaztatásakor a nógrádkövesdi állami gazdaságban és kőbányán, valamint az ásványolajforgalmi vállalatnál átvett, kilépésekor nem számolt el, s nagyrészt eladta őket. ezenkívül öltözőből, s egyik ismerősétől is lopott.

a fővárosi bíróság jogerősen egyévi és kéthónapi börtönre ítélte almási jenőt.

/mt1/

..

bb. 14. négyezer tonna gázolajat termeltek terven felül a komárom megyei kőolajfeldolgozóknál

vid te/gy/ki

1961. június 27.

komárom megye két olajfeldolgozó tában az almásfüzitői-ben és a szőnyiben az idén a dolgozók elképzelései alapján több berendezést korszerűsítettek, hogy több nyersolajat dolgozhassanak fel, s így növelhessék a gázolaj termelést is. a két feldolgozóban együttesen már négyezer tonnával több gázolajat készítettek, mint amennyit tervük előír.

/mt1/

..

bb. 15. új baromfikeltető állomás épül vas megyében

vid j/gy/ká

1961. június 27.

a szövetkezetek vas megyei értékesítő központja 1 800 000 forintos beruházással baromfikeltető állomást épít vönöck községben az új keltető a tervek szerint 1962. január 1-én kezd meg működését, s évenként félmillió naposcsibét ad a környező termelőszövetkezeti községeknek.

/mt1/

..

- 8 -

8.20
8.35

bb. 16. a duna cipőgyárat egyesítik az ifjusági cipőgyárral

1 sz/gy/gy/kt

1961. június 27.

a minisztertanács mellett működő gazdasági bizottság döntése alapján július 1-től az ifjusági cipőgyárat a duna cipőgyárral egyesítik. a két gyár összevonása gazdaságossági szempontok figyelembevételével történik. a számítások szerint az alkalmazottai létszám munkabér megtakarítása évente több mint félmillió forintot tesz majd ki. ezenkívül anyagmegtakarítás is jelentkezik, mert a volt ifjusági cipőgyár a gyermekcipők gyártásához jobban fel tudja majd használni a duna cipőgyárban keletkező maradék bőrbököket. az egyesítés a kisebb üzem, az ifjusági cipőgyár dolgozóinak is előnyöt jelent, mert a duna cipőgyár, mint nagyvállalat az utóbbi években jobban tudta teljesíteni speciális és kulturális intézményeit, a bölcsődét, a napközi, a sportterület, az orvosi rendelőt, amelyeket ezután a volt ifjusági cipőgyár dolgozói is igénybe vehetnek.

/mt1/

..

bb. 17. új-fazonu tréningruha

vid te/gy/ki

1961. június 27.

a mosonmagyaróvári kötöttfogógyárban újdivatú, kétszínű baklis tréningruhákat terveztek, amelyet négyféle fazonban gyártanak. az új fazon tréningruhákat a rövid huzdó helyett teljesen egylábú, hosszú huzdóval készítik. a második félévben körülbelül 40 000 darabot adnak át a kereskedelemtnek.

/mt1/

..

bb. 18. fétezer vagon termény befogadására építtek új magtárakat a szabolcsi termelőszövetkezetekben

vid te/gy/ki

1961. június 27.

szabolcs-szatmár megyében a terményforgalmi vállalat több mint félszáz raktárt javított meg, épített újat, s szerelt fel gabonafuvar berendezésekkel. megszervezték a kenyérgabona tárolását a szövetkezetek is. több mint 150 közös gazdaság rendelkezik gabonafuvar szállításához, elhelyezéséhez alkalmas tárolókkal, ezenkívül mintegy félezer vagon gabona befogadására építtek új magtárakat. ezeket villamos szárítókat is felszerelték.

/mt1/

..

- 9 -

8.25
8.40

bb. 19. a határidő előtt husz nappal tető alá hozták a miskolci tizemeletes toronyházat

vid te/gy/szf

1961. június 27.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói tizemeletes toronyházat építenek miskolcon, a bajcsy-zsilinszky uton, az építkezés meggyorsítására gál lajos kubikos és munkácsi józsef ács-brigádja versenyre kelt egymással, vállalták, hogy az épület vasbetonvázát a határidő előtt elkészítik, versenyüket segítették a műszakiak is, ezen az építkezésen használták miskolcon először az acélból készült különböző feszítvolsó állítható, rácsos zsalutartó szerkezetet, a dolgozók verseny, és a műszakiak segítsége igen eredményes volt, amíg az első emelet betonvázának építését másfél hónap, addig a tizedik emeletét már tíz nap alatt fejezték be, így a toronyházat husz nappal a határidő előtt tető alá hozták, a versenyt folytatják, hogy a toronyházat november 30-ra átadhassák.

/mti/

..

bb. 20. jóval a határidő előtt 107 százalékra teljesítették a gépállomások féltévi traktoros és motoros munkatervüket

1 cs-/gy/ká

1961. június 27.

a földművelésügyi minisztérium gépállomási és gépesítési főigazgatóságán tájékoztatást adtak a traktorosok, gépkezelők első féltévi munkájáról, közölték, hogy június 20-ig országosan 7 200 000 normálholdat műveltek meg a gépállomások, 1 200 000 normálholdal többet, mint a múlt év hasonló időszakában, az első féltévi előirányzatukat - tíz nappal a határidő előtt - 107 százalékra teljesítették, a tavaszi és nyáreleji munkákban élen jártak a borsod, a heves és a szabolcs-szatmár megyei traktorosok és gépkezelők, a jó eredmények - a korai tavaszorvás és a kedvező időjárás mellett - elsősorban az eddignél jobb munkaszervezésnek köszönhetők.

/mti/

..

8.35
8.12

- 10 -

bb. 21. köztisztasági vizsgálatok a pest környéki kertészetekben

1 nj/j/gy/ká

1961. június 27.

a pest megyei közegészségügyi és járványügyi állomás köztisztasági vizsgálatokat rendelt el a főváros környéki kertészetekben, hogy ellenőrizze az áru áztatására és mosására felhasznált medencék és kádak tisztaságát, a piacra szállítandó különféle konyhakerti áruk áztatását és mosását ezután csakis ivóvíz céljára szolgáló kutvizből engedélyezik, az ugynevezett öntözővíz felhasználását e célra megtiltják, ellenőrzik a csomózó és kötözőhelyek tisztaságát is, e helyekre naponként tiszta gyékénytakarót kell helyezni, a továbbiakban ellenőrzés alá kerülnek a szállító kosarak és ládák, előírják, hogy a szállító kocsi és tehergépkocsi belsőjét naponként kutvizzel le kell mosni.

/mti/

..

bb. 22. kétszáztonna növényvédőszer alapanyagot készítenek az idén balatonfüzfőn

vid szf/te/gy/hk

1961. június 27.

a balatonfüzfői nitrokémia ipartelepek növényvédőszer üzemében az idén kétszáz tonna dnoc elnevezésű alapanyagot készítenek, amelyet hatásos szerekké dolgoznak fel, az elmúlt évekhez képest megnövekedett mennyiségű gyártás lehetővé teszi, hogy több védőszert adhassanak az állami és termelőszövetkezeti gazdaságoknak, ilyen szer például a krezonit, a len és a hagymavetések gyomtalanítására, a vele kezelt földterületen kapálás nélkül, jóval kisebb költségekkel termesztetik a növényeket, a krezonit ugyanis a kulturnövények mellett élőködő gyomokat kémiai úton kiszáritja, valósággal felperzseli, már most készítik a téli növényvédőszereket is, a dnoc alapanyagú vegyülettel bepermetezhetik a fákat, és két nap alatt elpusztíthatják vele a kéregben levő lárvákat.

a külföldön már elterjedt hasonló növényvédőszert hazánkban egyedül a nitrokémia gyártja és teljes mértékben kielégíti vele a szükségletet.

/mti/

..

9.00
9.17

- 11 -

bb. 19. a határidő előtt husz nappal tető alá hozták a miskolci tizemeletes toronyházat

vid te/gy/szf

1961. június 27.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói tizemeletes toronyházat építenek miskolcon, a bajcsy-zsilinszky uton. az építkezés meggyorsítására gál lajos kubikos és munkácsi józsef és-brigádja versenyre kelt egymással. vállalták, hogy az épület vasbetonvázát a határidő előtt elkészítik. versenyüket segítették a műszakiak is. ezen az építkezésen használták miskolcon először az acélból készült különböző feszításvolsó állítható, rácsos zsalutartó szerkezetet. a dolgozók verseny. és a műszakiak segítsége igen eredményes volt. amíg az első emelet betonvázának építését másfél hónap, addig a tizedik emeletét már tíz nap alatt fejezték be. így a toronyházat husz nappal a határidő előtt tető alá hozták. a versenyt folytatják, hogy a toronyházat november 30-ra átadhassák.

/mti/

..

bb. 20. jóval a határidő előtt 107 százalékra teljesítették a gépállomások félévi traktoros és motoros munkatervüket

1 cs-./gy/ká

1961. június 27.

a földművelésügyi minisztérium gépállomási és gépesítési főigazgatóságán tájékoztatást adtak a traktorosok, gépkezelők első félévi munkájáról. közölték, hogy június 20-ig országosan 7 200 000 normálhectárt műveltek meg a gépállomások, 1 200 000 normálhectárral többet, mint a múlt év hasonló idő szakában. az első félévi előirányzatukat - tíz nappal a határidő előtt - 107 százalékra teljesítették. a tavaszi és nyáreleji munkákban élen jártak a borsod, a heves és a szabolcs-szatmár megyei traktorosok és gépkezelők. a jó eredmények - a korai tavaszodás és a kedvező időjárás mellett - elsősorban az eddiginél jobb munkaszervezésnek köszönhetők.

/mti/

..

8.35
11

- 10 -

bb. 21. köztisztasági vizsgálatok a pest környéki kertészetekben

1 nj/j/gy/ká

1961. június 21.

a pest megyei közegészségügyi és járványügyi állomás köztisztasági vizsgálatokat rendelt el a főváros környéki kertészetekben, hogy ellenőrizze az áru áztatására és mosására felhasznált medencék és kádak tisztaságát. a piacra szállítandó különféle konyhakerti áruk áztatását és mosását ezután csakis ivóvíz céljára szolgáló kutvizzből engedélyezik. az ugynevezett öntözővíz felhasználását e célra megtiltják. ellenőrzik a csomózó és kötözőhelyek tisztaságát is. e helyekre naponként tiszta gyékénytakarót kell helyezni. a továbbiakban ellenőrzés alá kerülnek a szállító kosarak és ládák, előírják, hogy a szállító kocsi és tehergépkocsi belsejét naponként kutvizzel le kell mosni.

/mti/

..

bb. 22. kétszáztonna növényvédőszer alapanyagot készítenek az idén balatonfüzfőn

vid szf/te/gy/hk

1961. június 27.

a balatonfüzfői nitrokémia ipartelepek növényvédőszer üzemében az idén kétszáz tonna dnoc elnevezésű alapanyagot készítenek, amelyet hatásos szerekkel dolgoznak fel. az elmúlt évekhez képest megnövekedett mennyiségű gyártás lehetővé teszi, hogy több védőszert adhassanak az állami és termelőszövetkezeti gazdaságoknak. ilyen szer például a krezonit, a len és a hagymavetések gyomtalanítására. a vele kezelt földterületen kapálás nélkül, jóval kisebb költségekkel termesztetik a növényeket. a krezonit ugyanis a kulturnövények mellett élősököző gyomokat kémiai úton kiszáritja, valósággal felperzseli. már most készítik a téli növényvédőszereket is. a dnoc alapanyagú vegyülettel bepermetezhetik a fákat, és két nap alatt elpusztíthatják vele a kéregben levő lárvákat.

a külföldön már elterjedt hasonló növényvédőszert hazánkban egyedül a nitrokémia gyártja és teljes mértékben kielégíti vele a szükségletet.

/mti/

..

9.00
11

- 11 -

bb. 23. már ötezer fizetővendég üdül a balatonnál
vid te/gy/ki 1961. június 27.

a balatonparton már a szezon elején megteltek a szállodák és a motelek. a reprezentatív szállodákban a szobák nagyrészt egész időnyire lefoglalták a külföldi vendégek. a szállásgondok megoldására veszprém város és a somogy megyei tanács idegenforgalmi hivatalai tovább bővítették az elmúlt években már közkevelletté vált fizetővendéglátó szolgálatot. síófokon a legszebb magánnyaralókban több mint ezerötyszáz ágyat tartanak fenn a vendégeknek. balatonlellén, balatonbogláron és fonyódon is sokszáz a magánházakban kibérelhető szobák száma. a déli part nagy üdülőtelepein mintegy háromezer ágyat az üzemek és intézmények béreltek ki. a kényelmesen berendezett magánházakban két hetet töltenek azok a munkások és alkalmazottak, akik már nem kaptak helyet a vállalati és a szakszervezeti üdülőkben.

a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala 15 balatonfelvidéki községben és üdülőtelepen, továbbá a bakony központjaiban, zircen és bakonybélén szervezte meg a fizetővendéglátó szolgálatot.

a balatonparton a fizetővendéglátó szolgálat kezelésében levő több mint hatezer helyből június második felétől ötezer foglalt.

/mti/

bb. 24. szabadtéri olvasóterasz hódmezővásárhelyen - „hangos könyvtár”, szegeden
vid fm/ke/gy/fm 1961. június 27.

a legutóbbi három hónapban mintegy 30 000 olvasó kereste fel a csongrád megyei falusi és tanyai könyvtárakat. most a nagy nyári munkák oeköszöntével - amikor csökken a forgalom - a megyei könyvtár arra használja fel a viszonylagos szünetet, hogy felfrissítse a helyi könyvtárak állományát. nyolcvan termelőszövetkezeti központban levő egységükhöz ezer új, a könyvnapra megjelent művet visznek ki. a községi könyvtárakat kétezer új kötettel bővítik. egyes könyvtárak állományát kicserélik egymással. a hódmezővásárhelyi megyei könyvtár udvarán társadalmi munkában szolgálással övezett szabadtéri olvasótermet rendeztek be, amely máris nagyon népszerű. a tanév befejeztével különösen diákok keresik fel nagy számban.

/folyt. köv./

9.28

- 12 -

bb. 24. / szabadtéri olvasóterasz..... folyt./ gy

érdekes könyvtári hír az is, hogy szegeden megnyílt csongrád megye első „hangos könyvtára”, ahol a csökkent látóképességűeknek magnetofonról játsszák le a kiváló művészek által tolmácsoltt egyes irodalmi alkotásokat. elsőnek karáthy: tanár ur kérem című könyvből adnak magnetofonos közvetítéseket.

/mti/

bb. 25. berendezés a széntelepek helyének megállapítására
vid te/gy/ki 1961. június 27.

a pécsi szénbányászati tröszt kutatási osztályának fiatal munkatársa, masszi dénes geofizikus mérnök érdekes és igen hasznos berendezést, speciális geoelektromos ellenállás-mérőt szerkesztett a széntelepek helyének megállapítására. eddig a vágatok végén elűfurással állapították meg, merre fekszik a szén. ez azonban nem mindig vált be, mert előfordult, hogy a szén nem a vágat vége előtt, hanem felette húzódott. a pécsi bányákban a szénnel együtt jelentkezik a metán, s a furásnál a gáz váratlan kitörése súlyos veszéllyel járt. az elektromos ellenállásmérő nemcsak egy irányban, hanem gömbszerűen, két-három méter mélységben kimutatja a szén helyét.

a berendezés egy évi munka után a tavasszal készült el. a két hónapja tartó kísérletek igen jó eredményt jártak. mint kitűnt az előrelézésen kívül egyéb bányaművelési problémák megoldására is alkalmas. meghatározható vele például a széntelep vastagsága. rücker-táron a vágattól 32 méter távolságban levő kétméteres széntelep vastagságát is meg tudták határozni. így a jövőben a műszert felhasználják a pontos szénvagyonbecslésnél is. tisztázni lehet vele a szén kiterjedését, ami a bányaművelés szempontjából alapvető fontosságú.

/mti/

bb. 26. elkészült a szegedi ifjusági építőtábor
vid te/gy/szf 1961. június 27.

a szegedi holt-tiszán - több mint ötvenmillió forintos beruházással nagy vízátemelőmű épül, amely a várost időként fenyegető belvizeket a tiszába emeli.

/folyt. köv./

9.44

10.00 /

- 13 -

bb. 26. / elkészült a szegedi.... folyt./ gy

már elkészült a szivattyúház, transzformátorállomás, a folyóhoz vezető alagútcsonna, a holt-tiszától a városig vezető nyílt csatornahálózat építésében a nyáron a város és a környező megyék egyetemi, illetve középiskolás kisz-fiataljai segítettek. a város határában a félezer személyes sítortábort rendezték be számukra. a tábor „összkomforjáról”, a szegedi üzemek kisz-fiataljai gondoskodtak. a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat kisései mintegy 80 000 forint értékű társadalmi munkában odavezették a villanyáramot, a víz- és csatornaművek fiataljai az ivóvízellátásról, s a szennyvízelvezetéséről gondoskodtak, mások futball, röplabda és más sportpályákat építettek.

a következő hetekben összesen kétezer fiatal vesz majd részt a csatornaépítésben. a tervek szerint mintegy másfél kilométer csatornaszakasz építése közben csaknem negyvenezer köbméter földet emelnek majd ki, s ezzel meggyorsítják a város számára olyan fontos létesítmény elkészítését.

/mti/

bb. 27. hőtároló villanykályhát állított elő az elekthermax gyár

vid te/gg/szf

1961. június 27.

villanykályhák használatára csak indokolt esetben adnak engedélyt, mert nappal, amikor csúcspogasztás van, ezek a kályhák túlságosan terhelik az országos energiahálózatot. a pápai elekthermax háztartási gépgyár most olyan kályha mintapéldányát készítette el, amelyet külön engedély nélkül megvásárolhatnak majd üzemek és a magánosok. a külföldön már elterjedt készülékek mintájára el állítják az első hazai hőtároló villanykályhát.

az új készülék nyolcvan centiméter hosszú és ugyanilyen széles, hatvan-hetven köbméteres helyiség fűtésére alkalmas. a kályha automatikus óraszerkezete éjjelkor, amikor csökken a fogyasztás az országos energiahálózatban, önműködően bekapcsol és működésbe hozza az elektromos fűtőtesteket. ezek hajnalig 500-550 fokos hőmérsékletre hevítik fel a készülékben levő üz-álló téglához hasonlítható hőtárolót. a hajnali órákban az automata önműködően kikapcsol, de a jól szigetelt hőtároló ezután nem hűl le, hanem „raktározza”, a hőenergiát.

/folyt. köv./

9.35

- 14 -

10.00

bb. 27. / hőtároló villanykályhát.... folyt./ gy

fűteni csak akkor kezd, amikor a tulajdonos a készüléken levő kapcsolószerkezettel megindít egy ventilátort. a ventilátor kihajtja a meleget a tárolóból, s a helyiség egy-kettőre fel-fűlik. a kályha tehát csak éjjel fogyasztja az energiát, a tulajdonos azonban tetszése szerint a nap bármely szakban fűthet vele. a hőtárolós villanykályha null-szériáját őszre elkészítik, s a próbák után kezdik meg sorozatgyártását.

/mti/

..

bb. 31. csaknem 280 000 diák a gyakorlati oktatásban - sikerrel haladunk az iskolareform útján - alakulóban a szocialista munkaiskola - új jellemvonások az oktató-nevelő munkában

i vt/gk/gg/sr

1961. június 27.

az mti munkatársa megkérdezte a művelődésügyi minisztérium illetékeseit, milyen tapasztalataik voltak a most zárult oktatási évben, hogyan valósultak meg a gyakorlatban az iskolareform tézisei. a válasz a következőképpen hangzott:

- egyik igen szembetűnő tapasztalata az elmúlt tanévnek, hogy meghíványozódtak az oktatásüggyel szemben támasztott társadalmi igények és követelmények. fokozódott a szülői munkaközösségek tevékenysége, amellyel segítik az osztályközösség kialakítását, alátámasztják az oktató-nevelő munkát. értjük ez alatt a családlátogatást, napközi otthonok támogatását, az uttörőmozgalom segítését, a gyermekek viselkedésének ellenőrzését az iskolán kívül, a gyakori hiányzók felkeresését, s nem utolsósorban a tanulók politechnikai oktatásának messzemenő támogatását. figyelemreméltó az a segítség is, amit a szülők főként az alsótagozatos gyerekek korrepetálásával, a tanuló-párok támogatásával nyújtanak az iskolai szakkörök vezetésével adnak. új vonás a szülői közösségek munkájában: mind szorosabb együttműködést építenek ki az üzemekkel.

- javult a helyzet a tanköteles koru gyerekek iskolázásával. ez szorosan összefügg azzal, hogy a társadalomban növekszik az igény az általános műveltség alapjainak megszerzésére. a tankötelesek iskolázása tekintetében nemzetközi viszonylatban is kimagasló helyen állunk a 99.2 százalékkal. az általános iskola nyolcadik osztályát végzett tanulók aránya pedig minden eddiginél magasabb: 72 százalék.

/folyt. köv./

9.50

- 15 -

bb. 31. /csaknem 230 000 diák.... 1. folyt./ gy

- az általános iskolai hálózat fejlesztésében nagy lépést tettünk előre - folytatták a tájékoztatást - a körzetesítéssel vagyis a szakrendszerű oktatás szélesítésével, ma már országosan 749 a körzeti iskolák száma, ahol a tanyai gyerekek a felsőtagozatu osztályokat járják. alulról jövő kezdeményezések eredményeként - társadalmi uton - általános iskolai diákotthonokat is létre hoztak például szabolics megyében, ujfehértón, továbbá hajdu megyében polgáron, tiszacsegén és elepen. ezekben 20-40 felsőtagozatos tanuló számára van hely. a fejér megyei kiscsérien az állami gazdaság a maga erejéből tart fenn 25 tanyai diáknak otthont. más megyékben is - nógrádban, békésben - a tanácsok végrehajtó bizottságai általános iskolai diákotthonokat létesítenek.

- a most zárult tanévben az általános iskolák felsőtagozatu tanulóinak 30,3 százaléka vett részt műszaki gyakorlati képzésben. ennek az új tárgynak az oktatásához eddig csaknem 1 400 iskolai műhely és 1 170 gyakorlókert létesült. eddig 1 573 általános iskolában vezették be a politechnikai oktatást. hat-százhatvenötben a képzés ipari, nyolcszáznegyvenhatban mezőgazdasági jellegű, hetvenhétben pedig vegyes. a műszaki-gyakorlati képzésben részesülő felsőtagozatos tanulók száma meghaladja a 223 000-et. egyes helyeken már annyi gépet, különféle munkaeszközt kaptak, hogy szinte nem tudják hová tenni. ez is azt bizonyítja, hogy a társadalom igen nagy jelentőséget tulajdonít a szocialista munkaiskola kialakításának. városonként és megyénként azonban még elég nagyok az eltérések, mivel nem mindenütt kezelték a gyakorlati oktatás kérdését egyforma súlytal. az iskolák és az üzemek kapcsolata az eddiginél konkrétabb formát öltött. a műhelytermek építése, gyakorlókertek létesítése, az anyagellátás biztosítása, a pedagógusok gyárban, üzemekben szervezett képzése, a különböző üzemek és az iskolák közötti szocialista szerződések megkötése, - mind az újfajta együttműködés megannyi jele. az egyik legfontosabb biztosítéka az iskolatípus sikeres megvalósításának. az örövendetes előrehaladás ellenére azonban még számos probléma vár megoldásra a politechnikai oktatással kapcsolatban, a személyi és tárgyi feltételek, az alkalmazandó módszerek, eljárások tekintetében, továbbá az egyes tantestületek szemléletének helyes irányú fejlesztése terén. a pedagógiai főiskolák nappali és levelező tagozatán már megkezdődött az ipari és a mezőgazdasági gyakorlat-szakos tanárok képzése. a felsőoktatási intézmények kapacitása azonban nem képes annyi szakembert képezni, amennyire szükség van.

/folyt. köv./

9.55

10.05

- 16 -

bb. 31. / csaknem 230 000 diák..... 2. folyt./ gy

ezért igen fontos, hogy a gyakorlati foglalkozás oktatásába minél több üzemi szakmunkás, technikus, művezető, agronómus, mérnök kapcsolódjék be. a tárgyi feltételek megteremtésében jelentős eredmény, hogy megyénként átlag két központi műhelyt rendeztek már be és szereltek fel az anyagelőkészítést segítő gépekkel, a pedagógusok munkájának könnyítésére. az anyagellátásban még előfordulnak helyenként fennakadások, ezen azonban - úgy véljük - társadalmi erőik igénybevételével segíteni lehet.

- a tapasztalatok szerint az ideológiai továbbképzés eredményeként az 1960/61-es oktatási évben emelkedett a nevelők marxista-leninista műveltségének színvonala. az a nagyarányú előrehaladás, amely az elmúlt tanévben általában jellemezte közoktatásügyünket, a nevelő munkában is éreztette hatását. sokasodik az olyan tanítók, tanárok száma, akik nemcsak a tananyag oktatását tekintik feladatuknak, hanem a tanulók szocialista nevelését is. fellendülést idélt elő a nevelő munkában, hogy minden megyében néhány iskola már hozzákezdett a nevelési terv kísérleti kipróbálásához. számos tantestület nevelő munkájának új vonása, hogy a korábbinál nagyobb mértékben támaszkodnak a gyermekközösségekben rejlő nevelési lehetőségekre. figyelemreméltó az előrehaladás a tanulók szocialista közösségeinek kialakításában is. a gyerekek az ifjúsági szervezetben mind inkább otthon érzik magukat.

- a felnőttoktatás, a dolgozók iskolái iránti érdeklődés a most zárult tanévben - mint ismeretes - tovább fokozódott, s az eddigi jelzések szerint a dolgozók iskoláiba iratkozók száma az új tanévben ismét növekszik. az igények figyelembevételével tervünk az, hogy elsősorban a falvakban szélesítsük, illetve építsük ki a dolgozók általános iskolájának hálózatát. növeljük majd az üzemi jellegű dolgozók iskoláinak számát, s ilyeneket a termelőszövetkezetekben is létesítünk. az üzemi iskolák hálózatának fejlesztésénél fő szempont, hogy az oktatás alkalmazkodjék a hallgatók munkakörülményeihez, megvalósuljon az oktatás és a hallgatók munkájának összehangolása.

- az 1961/62-es oktatási évben fontos feladatunknak tekintjük az igazgatók, általában a pedagógusok túlterhelésének megszüntetését. ennek érdekében felülvizsgáljuk az iskolai adminisztrációt. az igazgatók az eddiginél nagyobb hatáskört kapnak az oktató-nevelő munka ellenőrzésében, valamint a nevelők továbbképzésének irányításában.

/folyt. köv./

10.05

10.10

- 17 -

11. / csaknem 260 000 diák.... 3. folyt./ gy

az igazgatók feladata lesz, hogy úgy szervezzék meg a tan-
testületi továbbképzést, hogy az az iskola konkrét munkájá-
ban tapasztalható hiányosságok kijavítását szolgálja, végső
soron biztosítsa a nevelők marxista pedagógiai felkészült-
ségét.

elmondották még, hogy a 3 016 gimnáziumi osztályból
eddig 1 292-ben tértek át az öt plusz egyes oktatási rend-
szerre. ez összesen 54 843 tanulót érint. ebből 12 462
diák tanult tanműhelyben, a többiek ipari, mezőgazdasági
üzemekben dolgoztak gyakorlati munkán a hét egy napján. a most
zárult tanévben a vas- és fémiparban több mint 5 000, a gép-
iparban több mint 3 800, a villamos- és műszeriparban 5 608,
a textiliparban csaknem négy és félezer, a mezőgazdaságban
pedig 11 328 diákot foglalkoztattak. a közgazdasági techni-
kumok 495 osztályából 195-ben volt öt plusz egyes rendszerű
oktatás az 1960/61-es tanévben, vagyis 195 osztály tanulói
dolgoztak a hét egy napján a kereskedelemben. ha sok is még a meg-
oldandó probléma, az öt plusz egyes oktatás lényegesen szerve-
zettebbé vált a korábbi évekhez képest. az új típusú szak-
középiskolák is éltrevalónak bizonyultak, s ezek iránt változat-
lanul nagy az érdeklődés. ennek a hálózainak továbbfejlesz-
tése azonban csak fokozatosan lehetséges, s mindenkor az
üzemek érdekeinek figyelembevételével.

/mti/

..

10.08

- 18 -

10.15

lek

bb 28. komárom megyében rendszeresen ellenőrzik az egészségre
ártalmas anyagokkal dolgozó munkakörülményeit

vid fm/ke vm fm

1961. június 27.

a komárom megyei közegészségügyi 1. és járványügyi állomás
munkaegészségügyi csoportja rendszeresen ellenőrzi az egészségre
ártalmas anyagokkal dolgozókat. az országban elsőként megvesztette
nyilvántartásba vették és időközönként orvosi vizsgálatban részesítik
őket. a vizsgálatok eredményei alapján ellenőrzik a munkahelyeket.
üzemegészségügyi laboratóriumokban 40-féle vizsgálatot tudnak elvé-
gezni. észrevételeiket közlik az üzem vezetőivel, s azok megfelelően
intézkednek. az esztergomi szerszámgépgyárban például, ahol több
mint egy hónapig vizsgálták a munkakörülményeket és a dolgozókat,
benzolártalmat észleltek. a szóróanyagok ugyanis - akik gázálcot
viseltek, s így kellően védték egészségüket - egy műhelyben és egy
miskában dolgoztak a festőkkel. elválasztásukra máris megtették az
intézkedéseket. a tokodi üvegyárban a csiszolók a szilikózis-
veszély miatt csökkentett munkaidőben dolgoznak, de ugyanabban
az üzemi részben a segédmunkások 8 órát töltöttek. a munkaegészségügyi
csoport javaslata alapján az ő munkaidőjüket is megrövidítették. a
szőnyi kőolajipari vállalatnál a vizsgálatok alapján több
technológiai folyamat megváltoztatását javasolták. az almásfüzitői
kőolajipari vállalatnál például átalakítják a laboratóriumot, mert
az ott dolgozók eddig benzolveszélynek voltak kitéve. a tatabányai
erőmű, az almásfüzitői kőolajipari vállalat és több más üzem
műhelyeit megfelelő védőberendezésekkel látják el a csoport
észrevételei alapján.

komárom megyében ebben az évben 15.000 dolgozó egészségügyi
körülményeit vizsgálják meg, hogy tovább csökkentsék. ezen kívül
felülvizsgálják a bővitendő üzemek, valamint az új létesítmények
és az új technológiai eljárások terveit is. tavaly április óta
csaknem 200 ilyen tervet bíráltak el munkaegészségügyi szem-
pontból. /mti/

10.12

10.12

lek

- 19 -

bb 32. uJ festékgvár, cementörllő malom, fehőnje-gvár, autóalkatrész-gvárú üzem, drótkötélpálya a termelés szolgálatában - uJ üzemekkel, nagyteljesítményű gépsorokkal, korszerű áramtermelő gépegységekkel gazdagodott az ipar az első félévben

1 sl-szf/sze-sb-kf-tó vm ki

1961. június 27.

az ország gazdaságpolitikájának egyik fontos elve a folyamatban levő beruházások gyors befejezése, hogy uJ erőforrásaink minél előbb bekapcsolódjanak a termelésbe. az év első felében ismét számos értékes beruházás valósult meg, uJ üzemrészek, gépsorok, korszerű gépek léptek a termelés szolgálatába. az alábbiakban az első félév néhány ilyen uJ létesítményéről adunk tájékoztatást.

az év első munkanapján kezdődött meg a termelés a tiszavidéki vegyi kombinát lakkfesték-és műgyantagyárában, ahol évente 6.000 tonna szintetikus lakkfestéket készítenek. eddig már több uJ festékanyag gyártása indult meg, közülük a műanyagfalfesték a legnagyobb az érdeklődés, mert az uJ anyag több színben keverhető, tapétaszerűen bevonja a falat és vízzel tisztítható. a gyár első félévi tervét sikerrel teljesíti, sőt előreláthatólag ötmillió forint értékű festéket ad a kereskedelemnek terven felül.

az ózdi rekonstrukció szintén fontos eredményekkel járt az év első felében. júniusban már a harmadik márkemencét helyezték üzembe, s a három uJ kemencéből több acélt csapolnak, mint a még meglévő négy régiből. míg a régi márti n-kemencék óránkénti teljesítménye alig éri el a hét tonnát, az újakban óránkénti átlagosan 13 tonna acél készül, ugyanakkor egy-egy tonna acél olvasztásához 25 kilóval kevesebb fűtőanyagot használnak fel, mint a régi márti-nokban. órán üzembehelyezték az uJ oxigéngyárat is és így az acélgyártásnál bevezethették az oxigén-befúvatásos rendszert, ami gyorsítja az acél olvadását.

a dunai vasmű néhány nappal ezelőtt üzembehelyezett uJ létesítménye a salakhabosító, amely a középblokkos és nagypaneles építkezésekhez gyárt fontos építési anyagot. az üzembehelyezést követő tíz nap alatt körülbelül négyszáz tonna habsalakat szállítottak a győri és a tatabányai lakásépítkezésekhez. újabb uJ üzem létesült az első félévben a habsalak felhasználására, vagyis nagyblokkos falelemek gyártására is. budapesten a főváros második nagyblokk-készítő üze me kezdte meg a termelést a gyáli úton.

/folyt.köv./

10.22

- 20 -

/bb 32. uJ festékgvár.....1.folyt./vm

korszerű berendezéseikkel műszakonként öt lakáshoz elegendő falelemet készítenek. uJ gépekkel jelentősen javították a kohóhabsalak-beton tömörítését, így megtakarítják a cement 20 százalékát anélkül, hogy csökkenne a falelem szilárdsága. az uJ és a korábban épült kohóhabsalakolokk-üzemek együttesen évente háromezer-négyezer lakás-hoz elegendő falelemet gyártanak.

rudabányán gazdag pátérc-telepeket találtak a kutatók. ennek az ércnek a felhasználására uJ üzem épült közvetlenül a bánya mellett. az uJ üzem két részlegét a pörkölő és a szeparáló művet június 1-én végleg összekapcsolják és ettől az időtől kezdve már részben szeparált ércet szállítanak a hazai vasolvasztóknak. az idén 30.000 tonna, 41-45 százalékos vastartalmu durított ércet segítik a vasgyártók munkáját. a lábattani cement és mészművekben nagyteljesítményű cementörllő malom termelési próbáit kezdték meg. a gyárnak ez az első olyan malma, amelynek hossza azonos ugyan a régiekkel, teljesítménye azonban jóval nagyobb, a réginek csaknem kétszerese. az uJ mű naponta 42-43 vagon cement örlésére alkalmas.

igen fontos létesítmények üzembehelyezésével segíti népgazdaságunk fejlődését a villamosenergiaipar is. az épülő uJ ajkai erőmű első gépegységét május 31-én adták át a termelésnek, ami 32 megawattnyi áramtöbbletet jelent az országos villamosenergiarendszernek. a pécsi hőerőműben ugyancsak az első félévben helyezték üzembe a múlt év végén elkészült első gépegységet, amely szintén 32 megawatt teljesítménnyel növeli a villamosenergiatermelést. befejeződött a második gépegység üzempróbája is és rövidesen ennek az átadása is megkezdődik. elkészült az a 60 kilométer hosszú 220 kilovoltos távvezeték, amely az épülő oroszlanyi hőerőművet köti majd össze az ugyancsak most épülő dunamenti hőerőművel. a tiszalök-károlyfalva között üzembehelyezett 120 kilovoltos távvezeték sítoraljauj hely és a környékbeli ásványbányák energiaellátását javítja. ebben a félévben kezdte meg munkáját az ajkai kötélpálya - és szénosztályozó is. a tizkilométeres kötélpályahálózat a kossuth-akna, jókai-bánya és a padragi bánya szenét szállítja az ajkai központi szénosztályozóba.

a műszeriparban 13 és félmillió forintos költséggel 5 uJ üzem, illetve üzemrész kezdte meg munkáját. legjelentősebb az elektromos készülékek és mérőműszerek gyárának festődéje, amely néhány nagyobb üzem kivételével az egész műszeripar központi kikészítő üze me lesz. a híradástechnikai iparágban említésre méltó az az eredmény, hogy az orion rádiógyár uJ csarnokában korszerű alkatrészgyártó részleg kezdte meg működését és ezzel lényegében befejeződött az üzem régóta húzódo rekonstrukciója.

/folyt.köv./

10:40

21

/bb 32. uj festékgyár....2.folyt./vm

a dinamo villamosforgógépgyárban az ország első motorház-megmunkáló automata gépsorát helyezték üzembe, amely 21 szerszám-gép és ugyanennyi dolgozó munkáját helyettesíti, egyetlen gombnyomással 50 szerszámot, többkéses furó-és márófejeket, csigafurókat, menetfurókat, furattisztító és mérőcsapokat hoznak működésbe, két és fél perc alatt teljesen megmunkálnak egy-egy motorházat. a tr. nsz vill korszzerű új épületszárnyal gazdagodott, az új szerelődét a legkorszzerűbb elvek alapján építették fel és rendezték be. a kellemes hatást keltő színek, a modern szellőzőberendezések, a télen fűtő, nyáron hűtő készülékek jó munkakörülményeket teremtenek.

az elmúlt félévben újabb ruházetekben is megkezdődött a munka. működik már a debreceni ruhagyár berettyóújfalusi ördi telephelye, az utóbbi nagy konfekciógyárná fejlődik, mire teljesen elkészül, 1.500 dolgozót foglalkoztat. a napokban megkezdtek a munkaruhák, köpenyek készítését a szegedi ruhagyár első vidéki telephelyén, szentesen is, ahol a harmadik negyedévben már 70.000 ruhadarabot gyártanak. teljes kapacitással megkezdte működését komádiban a tiszántúli rostkikészítő vállalat butorlapgyára. a 14 millió forint beruházással épült üzem évente több mint 4.000 köbméter butorlapot készít olyan anyagból, ami eddig a hulladékba került, például kenderpozdorjából. gyarmányaik minőségét a faipari minőségellenőrző intézet megfellelőnek találta.

baranyában az év első felében több jelentős új létesítményt adtak át rendeltetésének. felavatták a hosszuhetény és a pécsi szén-mosó közötti út és félkilométeres korszzerű bányavasutat, amely jelenteg már a vasasi bánya szénének útját rövidíti, mohácson teljesen elkészült a korszzerű vizkiemelő mű, a pécsi bőngyárban 600.000 forint beruházással új berendezéseket helyeztek üzembe, korszzerű technológiákat vezettek be és ezzel sok fáradságos munkától mentesítették a fizikai dolgozókat. szegeden két faipari vállalat kapott új üzemszert. a falemezgyár finomfurningyártó üzemszere évente négy-millió négyzetméter szinfunnirt gyárt. itt olyan berendezést is felszereltek, amely másfél perc alatt kivonja a papírvékonyágura szeletelt faanyagból a nedvességet. a szegedi ládagyár ugyancsak egyedülálló új üzemszerezsel bővült, ahol fűreszpor képződése nélkül készítik a ládákhoz szükséges léceket, deszkákat.

/folyt.köv./

10.55 11

- 22 -

/bb 32. uj festékgyár.....3.folyt./vm

a győri szerszámgyárban olyan üzemszert kezdte meg működését, amelyben nagyrészt szovjet gépek segítségével, a diesel elektromos mozdonyokhoz készítenek meghajtó motorokat, az egykori zirci apátság nagyvenyimi otajtőmatlának épületében autóalkatrészt gyártó üzemet rendeztek be, nagyrészt belanító munkásnök, a műszakiak irányításával, kézfék-és kilométeróra-alkatrészeket, továbbá nehezen beszerezhető csavarokat készítenek. szolnokon körülbelül két héttel ezelőtt kezdte meg a próbagyártást közép-európa egyik legkorszzerűbb takarmány fehérje-előállító üzeme. újrendszerű gépeit a budapesti műszaki egyetemen tervezték, az állati zsír kivonására itt alkalmaznak először csigaprést a hagyományos hidraulikus prés helyett, az egészségre ártalmas gőzöket és gázokat különleges módszerekkel semlegesítik. az új üzem havonta mintegy hat vagon hullisztet ad a mezőgazdasági nagyüzemeknek állattenyésztési célokra.

a háziasszonyokat érdeklő egyik érdekes berunázás a győri baromfifeldolgozó vállalat tisztító-daraboló üzeme. az egyik üzemszert automata-és félautomata gépek formájában ezer csirkét vagy tyúkot tisztítanak meg, működik már az a részleg is, ahol a megtisztított baromfit feldarabolják és polietilén zacskóba csomagolják./mti/

b 29. „befogják„ a balatont elmosott partjának feltöltésére - évente 450.000 tonna anyag kerül a tó vizébe

ie vm ká

1961. június 27.

különböző vizsgálatok tanúsága szerint a balaton mélysége ezer év átlagában évente félmilliméterrel csökkent, a legutóbbi században azonban már évente körülbelül egy centiméter volt a sülkenés. a balaton feltöltődésének problémájával már eddig is enátóan foglalkozott több intézmény, de a kutatások összehangolására csak most került sor, a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet irányításával.

a közös munka első lépéseként a balaton feltöltődésének tényezőit vizsgálták meg. az eddigi számítások szerint évente mintegy 450.000 tonna anyag kerül a balaton vizébe. ennek tekintélyes része a vízfolyásokkal és csapadékkal bekerülő oldott só, de jelentős mennyiséget tesz ki az a szilárd anyag is - föld, por, nádtörmelék, stb. - amely lassan, de fokozódó ütemben feltölti a tó medrét. a felmérés még nem pontos - nem tisztázódott például az sem, hogy évente néhány tíz-vagy többszáz ezer tonna szervesanyag képződik-e a balatonban - így biológusok, hidrológusok és más szakemberek vizsgálatokat folytatják. az országos közegészségügyi intézet pontos méréseket kezd a szél által bevitt por mennyiségének megállapítására.

/folyt.köv.

11.- 12

- 23 -

/bb 29. ,,befogják,,.....1.folyt./vm

a szakemberek azt már eldöntötték, hogy a balaton feltöltődésében a partvonal elmosódásának van a legnagyobb szerepe, ezen az úton évente 30.000 tonna anyag kerül a ,,szárazföldről,, a vízbe. a folyamat azért is káros, mert bár mélységében csökkenti, felületében növeli a tavat, s területét ,,rabol el,, a parttól. megakadályozásának kézenfekvő módja lenne a partfal-építés, ez azonban rendkívül költséges. a vituki szakemberei most - a szovjet víztározóknál alkalmazott módszerek tapasztalatai alapján - más, olcsóbb megoldást keresnek: magát a balatont akarják ,,befogni,, arra, hogy feltöltse a lemosott partot.

a kísérleteket két helyen indították meg: sídfokon és balatonszabadin, 50-50 méteres szakaszon. tíz-tíz méteres távolságra 5-6 méter hosszú iszapológátakat építettek be a vízbe. anyaguk, konstrukciójuk olcsó és egyszerű, a lényeges az elhelyezés, amit a helyi vízmozgás és az uralkodó szélirány törvényszerűségei alapján állapítanak meg. az így elhelyezett iszapológáták közé a szél beveri a hordalékot, s az ott fokozatosan megköt, hozzáöltődik a parthoz. míg a nem védett területen egy év alatt egy méternyi sávot mostak el el a hullámok a partból, addig az iszapológáták mentén a víz másfél méterrel beljebb húzódott, ekkora területet töltött fel a parthoz. a biztató kísérleteket az idén folytatják, hogy megállapíthassák a partvonal-elmosódás megakadályozásának legjobb módját a balaton egész déli partja részére./mti/

bb 30. művészek a munkásklubban - emeletes művelődési ház új-mecsek-alján

vid fm/ke vm fm

1961. június 27.

pécs harmadik kerületében új-mecsek-alja néven 25.000 lakosú modern bányászvárosrészt épül, már hat éve. a városrészen jelenleg már 10.000 lakosa van. a népművelés vezetői - a kerületi pártbizottság és a társadalmi szervezetek segítségével - egyre eredményesebben segítik a kerület lakosságának művelődését.

két helyen munkásklubot hoztak létre és két munkásakadémiát létesítettek. a pedagógusok fokozott részt vállaltak új-mecsek-alja szocialista kulturájának kialakításában. a szülők iskolájában pedagógusok tartották meg az ismeretterjesztő előadásokat, segítettek az üzemi és légényszállások klubéletének kialakításában, új szakköröket, művészeti együtteseket hívtak életre, megszervezték a zenei oktatást. a pedagógiai főiskola hallgatóinak 50 tagú csoportja kapcsolatot tart a bányászlegényszállással: közös klubesteket, előadásokat, kirándulásokat szervez a bányászfiatalokkal. a városi könyvtár ebben az évadban két új fiókkönyvtárat és kétezer tekerescsel diafilmkölcsönzöt nyitott, az év végéig pedig még három újabb fiókkönyvtárat ad át az olvasóknak. új-mecsek-alján a munkásklub könyvtárának hatszáz olvasója van.

most emeletes művelődési házzal gazdagodott a városrészen. hat helyiségben munkásklub, könyvtár, műszaki klub, fotószakkör, a párt-, a társadalmi-és tömegszervezetek kaptak helyet. a háromszáz férőhelyes, színpaddal ellátott előadóteremben gyermekfoglalkoztatásokat, műsoros családi esteket, szórakoztató-és ismeretterjesztő filmelőadásokat, dívatbemutatókat rendeznek.

/folyt./

24

/bb 30. művészek...1.folyt./vm

új kezdeményezéssel gazdagítja pécs kulturális életét a gyorsan növekvő harmadik kerület. munkásklubjában havonta kétszer találkozik a kerület 30 művésze: festők, színészek, zeneművészek, írók, fotóművészek. egyik alkalommal munkásközönségük részére tartanak művészeti tárgyú előadásokat, vitaesteket, másik alkalommal elhozzák alkotásaikat és ezekről indítanak vitát. pécssett elsőként az új-mecsek-aljakra hoztak létre munkás irodalmi színpadot, amely nemrég mutatkozott be ,,évszakok,, című műsorával./mti/

b/ 34. a sztálinvárosi martinászok befejezték félévi tervüket

vid te vm ki

1961. június 27.

a dunai vasúti acélművének dolgozói befejezték első félévi tervüket. a martinászok a tervezettnél jobban kihasználták a kemencéket, növelték a kemenceteljesítményt. jól takarékoskodtak az energiával és a fémbetéttel. selejtszázalékuk, a múlt évi igen alacsonyhoz viszonyítva - a visszatérő hengerlési selejt miatt - némileg emelkedett. a félév végéig körülbelül ötezer tonna acélt gyártanak tervükön felül. ebből a nagy mennyiségű acélból körülbelül kétezer tonnát megtakarított fémbetéből állítanak elő./mti/

bb 33. ausztráliai egyetemi tanár tanulmányozza a pécsi bányákban a gázkitörés ellen védekezést

vid te vm ki

1961. június 27.

a pécsi szénbányászati tröszt kutatási osztályának kísérletei, eredményei egyre több külföldi szakember figyelmét keltik fel. kedden ausztráliából érkezett vendége a trösztnek. h.j. hargraves, a sydneyi egyetem bányamérnöki karának tanára négy napon át vizsgálja a gázkitörésveszély leküzdésével kapcsolatos védekezési módokat. /mti/

12,32

13.05

- 25 -

bb 35. új hajót bocsátottak vízre tápén

vid te vm ki 1961. június 27.

a szegeddel szomszédos tápé község hajójavitó üzemében a javításokon kívül egyre jobb vízijármű is épül. kedden 400 tonnás, 56 méter hosszú, modern uszályt bocsátottak vízre. a hajón műanyagból burkolt összkomfortos lakás, kényelmes, beépített butorok szolgálják a személyzet kényelmét. az idén négy ilyen uszályt készítenek./mti/

bb 37. időjárásjelentés

tm vm 1961. június 27.

a meteorológiai intézet jelenti június 27-én, kedden 13 órakor:

záporok, zivatarok

hétfőn nyugat-európában és az alpokban 3-6 fokkal mérséklődött a hőség és többfelé volt záporosó, zivatar. hazánkban tegnap még csak a nyugati határszélen észleltek egy-két helyen zivatart, de a csapadék mennyisége jelentéktelen volt. a nap a nyugati határon 5-9, máshol 10-15 órán át sütött. a hőmérséklet napközben országszerte 30-35 fokig emelkedett, ma hajnalra pedig észak-keleten 14-17, az ország többi részén 16-20 fokig hűlt le a levegő. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 27,4 fok volt, a sokévi átlagnál 6-9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 32 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 27 fok.

várható időjárás szerda estig: növekvő felhőzet, sokhelyen, elsősorban az ország nyugati felében eső, zivatar. élénkülő déli, délnyugati, később nyugati, északnyugati szél. a nappali hőmérséklet főként a dunántúlon csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 17-21, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap nyugaton 24-28, keleten 29-33 fok között. előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: felhős idő záporosóval, zivatarral. időnként élénk délnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet napnyugtakor 25, hajnalban 20 fok körül lesz.

távolabbi kilátások: csütörtökön és pénteken északnyugati széllel hűvös idő. a duna vízállása ma reggel 425 centiméter./mti/

13.22
13 22

- 26 -

bo 36. elkészült a berentei nyári tábor - a - vegyiművek építési szeretettel várják az önkéntes munkára jelentkezett egyetemistákat

vid te vm ki 1961. június 27.

borsod megyében - a kazincbarcikai ipartelepen - új gyárat építenek: a berentei vegyiműveket. ebben az üzemben évente teher tonna, hőre lágyuló polivinilkloridot és a pvc készítéséhez szükséges klóron kívül csaknem 17.000 tonna marónátront termelnek majd. az üzembrészek alapozásához az elmúlt évben fogtak hozzá. a munka sürgős, mert a borsodi új gyárban az eddigi tervek szerint 1962 decemberében meg kell kezdeni az üzemi próbákat. a 31-es építőipari vállalat dolgozói ezért elhatározták: az egyes üzembrészek építési határidejét megrövidítik, hogy a német szövetségi köztársaságból, valamint franciaországból érkező gépek szerelését mielőbb megkezdhesék. a munkákkal gyors ütemben haladnak. a klóralkáli-elektrolízis részlegben már épül a sóoldó, a cellaterem, a sósav és a hipoklorid üzem. a cellaterem 63 méter hosszú és 31 méter széles vasbetonból készült szerkezeti vázának építését már be is fejezték és megkezdték a földszinti rész falazását. a pvc részleg ugynevezett polinér, manomér és acetilén fejlesztő üzemének a vasszerkezeti vázát most szerelik.

a vegyiművek felett a kisz központi bizottsága védnökséget vállalt, s ennek jegyében a nyári szünidő alatt 2.400 egyetemista segíti majd önkéntes munkával az üzembrészek felépítését. a fiatalok kétnetes váltással naponta hat órá dolgoznak és jól berendezett sátor táborban laknak. a tábor víz-és csatornanálózattal ellátva 25.000 négyzetméter területen épült fel. gépesített konyhájában 22 dolgozó gondoskodik a fiatalok bőséges ételmezéséről. a táborban szabadtéri színpadot is létesítettek, s sportrendezvényeket pedig a közeli borsodi hőerőmű labdarugó pályáján rendezhetik meg a fiatalok. a 670 férőhelyes sátor tábor kedden elkészült és július 2-án ünnepélyesen nyiták meg.

/folyt.köv./

17 28

13.27

- 27 -

/bb 36. elkészült....1.folyt./vm

a vegyiműveket építő különböző vállalatok már készülnek a fiatalok fogadására. Jelőre megbeszélték, hogy a nyári hónapokban hány fiatalot, milyen munkánál tudnak foglalkoztatni. a tervek szerint a 31-es építőipari vállalat - többek között - mintegy nyolcezer köbméter föld kitermelésével, hatezer köbméter fal felépítésével és 1.500 négyzetméter zsaluzás elkészítésével bizza meg a fiatalokat.

a kisz megyei bizottsága, valamint a vállalat vezetősége gondoskodott arról is, hogy a napi munka után vidáman töltsék idejüket a fiatalok. a táborban ötszáz kötetes könyvtár lesz, hetenként tartanak vidám táboriüzeneteket, filmvetítéseket, esti műsorokat. ezeken a miskolci nemzeti színház fiatal művészei, a szakszervezetek és a kisz együttesei, valamint a diósgyőri és ózdi művészeti együttesek adnak színvonalas műsort./mti/

bt. 38. a nagy hőség ellenére üzemi rekordot értek el borsodnádásdon

vid te/gy/ki

1961. június 27.

a borsodnádásdi Lemezgyár kikészítő üzemében a kánikulai melegben is helytállnak a dolgozók és kedd reggelre újabb termelési rekordot értek el. az üzem brigádjai 311 tonna készáru kikészítési munkáját végezték el és ezzel napi előírásukat 130 százalékra teljesítették.

/mti/

bb. 39. jelenleg a tervezettnél csaknem tizennégy forinttal olcsóbban termelik a szén tonnáját a komlói bányászok - befejezték félévi tervüket

vid te/gy/ki

1961. június 27.

kedden a komlói szénbányászati tröszt dolgozói is teljesítették félévi tervüket. a komlói bányászok jó eredményt értek el a gépek kihasználásában. így például a terv szerint 120 000 tonna szén helyett 153 000 tonnát raktak fel géppel. eleget tettek a minőségi követelményeknek is. mindezek az önköltség kedvezőbb alakulásához vezettek. az év első negyedében még a tervezettnél drágábban bányászták a szenet, májustól azonban már csaknem 14 forinttal az előírt alá szorították a szén tonnánkénti termelési költségét.

/mti/

13.50

14⁰³

- 28 -

bb. 40. korszerűsítik a miskolci avas szálló éttermét és konyháját

vid te/gy/ki

1961. június 27.

a miskolci tervezővállalat tervei alapján kedden megkezdtek a miskolci avas szálloda éttermének és konyhájának korszerűsítését. ebben az évben elkészítik a magyar étterem melletti melegítő konyhát, amely a nagy konyha átépítése idején ideiglenesen főzőhelyül is szolgál. ugyancsak ebben az évben építik át a jereván bárt. jövőre kerül sor a konyha korszerűsítésére, amelyben azután naponta mintegy háromezer ebédet és vacsorát készíthetnek.

/mti/

bb. 41. „bartók béla”, nemzetközi kórusverseny a 600 éves debrecenben - az előkészítő bizottság sajtótájékoztatója

t fe/tm vm sr

1961. június 27.

a liszt-bartók jubileumi év keretében nemzetközi vonatkozásban is jelentős események zajlanak le hazánkban, amelyből kivesszük részüket a nem hivatásos ének- és zenekarok is. debrecenben - amely most ünnepelte fennállásának 600. évfordulóját - augusztus 15-20 között rendezik meg a „bartók béla”, nemzetközi kórusversenyt.

maróti gyula, az előkészítő bizottság elnöke kedden tájékoztatta a sajtó képviselőit a nemzetközi kórusverseny előkészületeiről és programjáról.

- nagy érdeklődés nyilvánul meg külföldön a debreceni kórusverseny iránt - mondotta a többi között, ez annak köszönhető, hogy a külföldi versenyeken résztvevő magyar kórusok jó hírnévre tettek szert. 11 külföldi ország 19 énekkara jelentette be részvételét a debreceni vetélkedésre: három angol, egy bolgár, két francia, három lengyel, egy ndk, egy a német szövetségi köztársaságból, három olasz, egy osztrák, két román és egy szovjet. összesen mintegy 1.500 külföldi lesz jelen. szakemberekből álló bizottság 110 hazai kórust hallgatott meg és közülük 24-et javasolt a versenyre. a kórusok négy kategóriában indulnak: női, férfi, vegyes és ifjúsági kórusok. sajnos, külföldi gyermekkórusok nem neveztek be és így a 25 hazai gyermekkórusból kiválogatott tíz egymással versenyez majd.

a döntőben kötelező számként egy bartók, vagy kodály művet és egy szabadonválasztottat adnak elő. a debreceni kórusverseny tekintélyét emeli az is, hogy a zsűriben számos neves külföldi szakember foglal helyet, így: g. ernesáks, a szovjet-észtonországi állami akadémia férfikarának művészeti vezetője, a tallini dalünnepek igazgatója, w. s. gwynn williams, a llangolleni kórusverseny főzeneigazgatója, edmond mackowiak, a poznanai zeneművészeti főiskola rektorhelyettese, jan strelec, a bratislavai zeneművészeti főiskola tanára, mircea neagu zeneszerző, kurt swaen zeneszerző /ndk/ és mások. a hazaiak közül a többi között bardos lajos, csenki imre, kadosa pá, vásárhelyi zoltán, gulyás györgy vesznek részt a zsűri munkájában.

/folyt.köv./
15.06
16.05

- 29 -

/bb 41. „bartók béla,.....1.folyt./vm

augusztus 15-én a kórusok nagyszabású ünnepi felvonulással kezdődik a verseny, majd 16-án kerül sor a népi muzsika estjére, amelyen több hazai paraszt ének-és hangszeres együttes mutatja be tudását, 19-én este a debreceni kollégium szabadtéri színpadán a 40 versenyről kivül hazai magyar kórus szórakoztatja a külföldi és hazai vendégeket, a záróünnepséget augusztus 20-án rendezik, amikor benke valéria művelődésügyi miniszter adja át a nyertes kórusoknak a díjakat.

debrecenben a résztvevők a hajduság több városában adnak majd önálló hangversenyeket, így többek között hajduszoboszlón, hajdunánáson, hajdunaházon, hajdudorogon és balmazújvárosban, a debreceni nagyerdőben népek barátsága címmel rendeznek nagyszabású szabadtéri hangversenyt./mti/

bb 43. megkapták diplomájukat a legfiatalabb mezőgazdasági gépészmérnökök

t ie vm ká

1961. június 27.

az agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki karán kedden délelőtt a tizedik alkalommal kaptak diplomát mezőgazdasági gépészmérnökök, az ötödik évfolyamot 92-en végezték el, s csaknem valamennyien döntöttek már első munkahelyükről, a fiatal mérnököknek több mint kétharmada gépállomásokon és állami gazdaságokban helyezkedik el, a hallgatóknak fele társadalmi ösztöndíjas volt, ők természetesen a tanulmányaikat anyagilag támogató gazdaságokban vállaltak munkát.

az oklevél kiosztó ünnepségen petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes adta át két hallgatónak - székely zombornak és monori károlynak - a vörös diplomát, majd a többi oklevél kiosztása után magyari andrás, az agrártudományi egyetem rektora köszöntötte az alma matertől búcsúzó ifjú mérnököket, végül a legjobb diplomatervek készítőit az egyetem vezetősége, a társadalmi munka legaktívabb résztvevőit az egyetemi kizs-bizottság jutalmazta meg./mti/

15,20

- 30 -

KG
16.10

bb. 45. az őszi árpa vetésterület 40 százalékáról aratták le a termést, több mint 5000 hold búzát takarítottak be, míg az állami gazdaságok

i cs/j/e ká

1961. június 27.

az állami gazdaságok főigazgatóságára érkezett legutóbbi jelentések szerint az őszi árpa vetésterület 40 százalékáról takarították be eddig a termést, különösen jól haladnak az aratással győr-sopron és veszprém megyében, ahol az őszi árpának máris mintegy 90 százalékát betakarították.

az ország különböző vidékein megkezdtek a hazai fajtáknál néhány nappal korábban érő szovjet és olasz buzafajták aratását, az állami gazdaságok eddig több mint 5000 hold termését takarították be, javában aratják a búzát a rendevágó aratógépek és kombájnok szerte bács-kiskun megyében: a városföldi, a solti, a bácsalmási és a bajai állami gazdaságban.

az aratással egyidőben megkezdtek a kombájn-szalma letakarítását, és nyomban utána a szántást, a jelentések szerint eddig 7500 holdról huzzták le a szalmacsomókat és 5000 holdon lebuktatták a tarlót, a lucerna második kaszálása már az aratás megkezdése előtt befejeződőben volt, most a még lábon álló párszáz holdról takarítják le a dusan nőtt termést.

az állami gazdasági kombájnosok versenyében eddig heten haladták túl a 10 vagonos teljesítményt, a rangsorban most kunkli péter, az ebesi állami gazdaság kombájnosja az első, aki 14,57 vagon gabonát takarított be gépével, második ifju weing mihály, a kaposvári állami gazdaság dolgozója, 14,52 vagonos teljesítménnyel, harmadik füle dénes, ugyancsak a kaposvári állami gazdaságból, akinek teljesítménye csupán 20 mázával alacsony.bb. /mti/

bb. 42. a pécsi nemzeti színház balettegyüttese drezdába utazott

1/e sr

1961. június 27.

a drezdai nemzetközi táncfesztiválra az ndk-ba utazott a pécsi nemzeti színház 25 tagu balettegyüttese. /mti/

17.02

17.24
KG

- 31 -

bb. 44. 19 kilós pontyot fogtak a balatonban

vid/k4/j/e

1961. június 27.

nem mindennapos horgászszerencse érte a balatonparton dr. amirás ernőt, a veszprémi nehézszerkezeti kutató intézet dolgozóját: a balatonalmádi melletti budataván 19 kilós pontyot emelt ki a tó vizéből, a nagy hal egyik ritka példánya a balatoni pontyoknak. /mti/

bb. 47. bolgár írók Magyarországon

sze/e sr

1961. június 27.

két bolgár író, c. v. Iacseva és n. sztefanova érkezett hét-
főn hazánkba rövid tanulmányútra, a vendégek magyarországi
tartózkodásuk alatt megismerkednek a főváros és a vidék iro-
dalmi életével és magyar írókkal találkoznak. /mti/

bb. 48. sikeres magyar nemzeti hét, újabb nyolc aranyérem az
erfurti nemzetközi kertészeti kiállításon

i le/e ká

1961. június 27.

az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás júniusi bemuta-
táson hat magyar gyümölcs - cseresznye, meggy, kajszli- és őszi-
barack, piros- és feketeribizli - , továbbá két virág: a szabad-
földi rózsza és a gladiolusz nyert aranyérmet, a „nyertesek”,
termesztői: a balatonboglári, a bodakajtori és az alsótekeresi
állami gazdaság, valamint a rákoscsabai micsurin tisz. zöldba-
bunk és paprikánk ezüst-, székfűnk pedig bronzérmet nyert.

nagy sikerrel zajlott le a nemzetközi kiállítás magyar nem-
zeti hete is, a sokféle kulturális és szakmai ankét, bemutató
után két és félezeren vettek részt a műsoros záróelőadáson, ekkor
sorsolták ki a magyar pavilon nagy érdeklődéssel kísért rejtvény-
pályázatának 270 nyereségét is, a magyarországra vonatkozó öt
kérdés helyes megválaszolója közül anna histinger erfurti szabó-
nőnek jutott a főnyereség: kétszemélyes társasutazás magyaror-
szágra. /mti/

17.10

17.24
KE

- 32 -

bb 49. a rekkenő hőségben meggyorsult a gabonák érése - család-
tagok ezrei kapcsolódnak be a közös munkába - a déli országgré-
szekben a hét közepére végeznek az őszi árpa aratásával

vid ö kz szb ká

1961. június 27.

a több nap ótatartó rekkenő hőségben meggyorsult a gabonák éré-
se: kasza alá érett a rozs, az ország nagyobb részén megkezdtek a
buza aratását.

győr-sopron megyében, a győri járás kivételével, a megye vala-
mennyi közös gazdaságában végeztek az őszi árpa aratásával. a győ-
ri járásban se sok, - mindössze 1.000 hold árpa vár aratásra, az
eddig betakarított mintegy 15.000 hold árpa 90 százalékát géppel
válták le, a buza táblákban a kézi kaszások mellett kedden már
40 aratógép is dolgozott, s mintegy 2.000 holdon rakták keresztbe
a duskalászu termést.

somogyban kora reggeltől késő estig, szünet nélkül dolgoznak
az aratók. még vasárnap sem pihentek, hogy a nagy melegben gyor-
san érő gabonát idejében, szemvesztés nélkül tudják betakarítani.
az őszi árpa aratása végefelé közeledik ebben a megyében is: az
össztermés 80 százalékát már levágták, a megye egész területén
aratják a kenyérgabonát, különösen jó termést hoztak a külföldi
- szovjet és olasz - fajták, ezekből 30 mázsán felül lesz egy hold
hozama. a hét közepére a megye valamennyi közös gazdaságában befe-
jezik az őszi árpa aratását, s akkor a teljes gépi és kézi munka-
erő hozzájárul a buza betakarításához.

a duna-tisza közén az őszi árpa felét takarították be eddig,
- összesen mintegy 18.000 holdról került kévébe, illetve a kombájn-
ok után magtárba a szem. már az elmúlt napokban megkezdődött a
rozs aratása, hétfőn és kedden pedig már nagy területen vágják a
buzát is. 480 aratógép és 171 kombájn dolgozott a földeken.

a nagy hőségben meggyorsult érés miatt a munkaerő zömét az
aratás foglalkoztatja, sőt egyes helyeken még a tervezett ütemhez
mértén is szükségessé vált a munka meggyorsítása. több termelő-
szövetkezetben éppen ezért újabb arató csapatokat szerveztek
nagyobbrészt a családtagokból. az aratópárok a dőlő gabonát vág-
ják, különös gonddal csoportosítják a gépeket, az a cél, hogy
folyamatosan, a munkaidő minden percét alaposan kihasználva dol-
gozhassanak.
/folyt.köv./

17.54.

18.10

- 33 -

KE

bb. 49. / a rekkenő hőségben.....1. folyt./rj

szolnok megyében, ahol az őszi árpán kívül ugyancsak általánosan aratják a búzát, kedden, a gépek mellett már 5 000 aratópár is munkába állt, a kézi kaszások folyamatosan, illetve a buza érésével párhuzamosan kapcsolódnak be a munkába. a hét végén már mintegy 10 000 kézikaszás vágja majd a rendet a közös gazdaságok búzátbláin.

az északi országrészen, szabolcs-szatmár megyében, hogy az aratás mellett a sürgető növényápolást is el tudják végezni, új növényápoló brigádokat szerveztek, a családtagok közül újabban mintegy 15 000 asszony és lány kapcsolódott be a közös munkába, s így ezekben a napokban körülbelül 38 000 asszony és lány gyomtalantja a közös földeken a kapásokat. a családtagokból alakult brigádok elvégezték 58 000 hold burgonya másodszori töltögetését, megkapálták 17 000 hold napraforgót, 12 000 hold cukorrépát, 5 500 hold dohányt és több mint 100 000 hold kukoricát.

a másik északi fekvésű megyében, borsodban, a hűvösebb éghajlatú járásokban működő gépállomásokról a megye déli részén gazdálkodó termelészövetkezetekbe irányították a kombájnokat és az aratógépeket. a kombájnok szinte mindenütt kinasználják a teliholdas éjszakákat, - 10-11 óráig aratnak, a learatott területen már másnap megjelennek a szántótraktorok, a következő napokban a közös gazdaságok lófogatai is bekapcsolódnak ebbe a munkába.

az ország nyugati vidékein, így vas megyében is ugyancsak befejezéshez közeledik az őszi árpa aratása, vágják a rozsot és mindenütt megkezdtek a buza aratását. ezzel egyidőben végezték el a közös gazdaságokban a széna betakarítást. zalaiban, az elmúlt héten szintén jelentősen előrehaladt a réti széna betakarítást, egy hét alatt 40 000 hold rétet kaszáltak le. a szénát már mindenütt boglyába gyűjtötték és sokhelyütt megkezdtek a behordást is. őszi árpából ebben a megyében már csak alig másfél-két napi aratni való van. 100 közös gazdaságban már be is fejezték az őszi árpa aratását, a tarló szántás után megkezdtek a másodvetést.

az utóbbi meleg, száraz napokban csongrád megyében is meggyorsult a gabonák érése, s ezzel együtt a munka üteme is. jellemző erre, hogy amíg 5 nappal ezelőtt csak 3 000 holdról vágták le a gabonát, keddre már az összes őszi árpa 50 százalékát, a rozsok pedig 20 százalékát learatták.

/folyt.köv./

18.03. 18.12

- 34 -

112

bb. 49. / a rekkenő hőségben.....2. folyt./rj

a jól szervezeten dolgozó csongrádi kombájnások versenyében Lászlófi János a szentesi és Vass József a csongrádi gépállomás dolgozója jár az élen. pár nap alatt mindkettő csaknem 200 holdról 2 300 mázsa terményt esepeltek el.

a mecsék vidékén napok óta árnyékban is 30 fokot mutat a hőmérő. a nagy hőség nem csökkentette a munka ütemét. a legtöbb helyen vasárnap is dolgoztak és hétfőn, kedden is „teljes üzem”, volt a baranyai határban. 250 aratógép és 120 kombájn vágta a közös gazdaságok gabonáját. eddig a vetésterület 45 százalékáról, összesen 14 000 holdról takarították be az őszi árpát, a hét végére előreláthatóan az egész megyében befejeződik ennek fontos takarmánynövénynek az aratása, s akkor általánosan megkezdik a buza betakarítást. a gépek jó kihasználásával a tervezett 50-60 százalék helyett eddig az aratás 96 százalékát végezték géppel. ennek köszönhető, hogy az aratás még mindeddig nem akadályozta számottevően az időszerező növényápolási munkákat. a cukorrépa és a napraforgó kapálását és a burgonya töltögetését valamennyi közös gazdaságban befejezték, a kukoricából már csak az össz- terület 3 százalékát kapáltatn.

Hajdu-bihar megye közös gazdaságaiban 150 aratógép és 100 kombájn vágja az őszi árpát, ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a vetésterület nagyobb részéről géppel vágják le a termést. ennek köszönhető, hogy a buza aratás megkezdéséig 100 000 holdon másodszor is megkapálták a kukoricát, a cukorrépa második kapálásával pedig 10 000 holdon végeztek./mt1/

--

bb. 51. hetven szétlínvárosi gyerek indult balatoni üdülésre

vid/fmrj

1961. június 27.

a dunai vasmű vállalatvezetősége és szakszervezeti bizottsága a nyári vakációban 688 szétlínvárosi gyermeket üdület - nagyrészt a balaton mentén, a balatoni üdülőknél kivül csehímszentre, tóalmásra és szilvásváradra is mennek nyaratni a dunai vasmű dolgozóinak gyermekei. az első nagyobb csoport, mintegy hetven gyermek, kedden indult balatonszéplakra./mt1/

--

18.10. 18.20

- 35 -

112

bb 46. jelentősen előreléptünk az ifjúság világnézeti, erkölcsi, politikai fejlődésében - befejezte munkáját a középiskolák igazgatóinak országos értekezlete

t vt/sze-Lm sr

1961. június 27.

a középiskolai igazgatók országos értekezletének második napján, kedden fekete józsef, a művelődésügyi minisztérium középfoku oktatási főosztályának helyettes vezetője előadásában megállapította, hogy a középiskolák ifjúság arcúata, világnézeti, erkölcsi, politikai tekintetben - az élet igen sok területén - jelentősen fejlődött, - pozitív, előremutató.

hangoztatta ezután az előadó, hogy figyelemreméltók a fiatalok különböző társadalmi munkaakciói, a kiesz építőtáborokba állandó a tulajelentkezés, az ipari és mezőgazdasági technikumok tanulóinak igen értékes, már millió forintokat jelentő utépitési, villamosvezeték-szerelési és egyéb munkái, a diákotthonosok és a kollégisták tsz-patronálása, mind annak bizonyítéka, hogy ifjúságunk megszerette a fizikai munkát, - s a szülők többsége hálás ezért, nagy része van ebben az eredményben a pedagógusoknak és az üzemi dolgozóknak. a továbbiakban elmondotta a főosztályvezetőhelyettes, hogy megnőtt a középiskolákban a kiesz szervezetek befolyása, a kiesz-tagok létszáma országosan már elérte a 60 százalékot, a próbamozgalmakban a középiskolák fiatalok 75-80 százaléka vesz részt, növekedett az ifjúság politikai érdeklődése, aktivitása, a tanulmányi színvonal emelkedése legszembetűnőbb a diákotthoni és kollégiumi kollektívákban, csökkent az iskolákban a súlyosabb fegyelmi-esetek száma.

részletesen foglalkozott az 1961-62-es tanév főbb feladataival a nevelés terén, ezek között mint legfontosabbat említette az oktatás és a nevelés egységének biztosítását.

a hétfői és a keddi beszámolók vitájában több olyan gyakorlati tapasztalatot mondtak el a felszólalók, amelyeket az iskolák felhasználhatnak az elméleti és a gyakorlati oktatásban egyaránt, egybenhangzó volt az igazgatóknak az a véleménye, hogy a gyakorlati foglalkozásokkal kapcsolatos feladatok sikeres megoldásának alapvető feltétele, hogy minél több üzemi szakember segítsen ebben.
/folyt.köv .

18.00

18.42

- 36 -

bb 46. /jelentősen előreléptünk...1.folyt./-Lm

többen hangoztatták, időszerű lenne megfontolni a jelenlegi négynegyedes tanév beosztását háromharmadosra, ez pedagógiai problémák megoldását is segítené, a tanítási időszakok eloszlása arányosabb lenne, ami hozzájárulna a reálisabb osztályzásokhoz, csökkentené a pedagógusok terhelését, főként az oktatási év befejezésének időszakában, az egyik felszólaló elmondotta, hogy a 9. kerületi fáy andrás gimnázium hasznos kezdeményezést valósított meg az üzemek és az iskola közötti egység kialakítására, a természettudományi tárgyak elméletének és a gyakorlatnak az összehangolására, az üzemek megkapták a matematika, a fizika, a kémia és a biológia tanmenetét, illetve tankönyveit, megállapították, hogy ezekkel a tárgyakkal kapcsolatban mik az igények és kérésök a kivánságokat az iskolával, ilyen módon négy - az autószerelői, a műszerész, az optikus és a szervetlen vegyipari - szakmát dolgozták fel.

szóváltotték a vitában azt is, hogy a részleges reformon túl - amely bizonyos foku színvonal emelkedést hozott, lehetővé tette a fiatalok világnézeti fejlődésének lemérését is - további alapvető változások szükségesek az érettségi-vizsga rendszerben, amely elavult, nehézkes, nem felel meg a korszerű követelményeknek.

ilku pál művelődésügyi miniszterhelyettes zárószavában kiemelte a közelmúltban hozott minisztertanácsi határozatnak a jelentőségét, amely az iskolák és az üzemek együttműködését szabályozza a gyakorlati oktatásnál.

- ami eddig szíveségből történt - mondotta, - az most állampolgári kötelesség, ez azonban ne jelentse azt, hogy az igazgatók kizárólag ennek a határozatnak a végrehajtására szorítkoznak, ápolják, erősítsék továbbra is azt a baráti, elvtársi kapcsolatot, ami az iskolák és az üzemek között az elmúlt években országsszerte kialakult, a határozat nagyon értékes segítséget jelent az iskolareform egyik legfontosabb feladatának teljesítéséhez, a munkára nevelés megoldásához.

új feladat lényegében nincs, de sok munka vár még a pedagógusokra, az iskolaigazgatókra, hogy az oktatási reform sikeresen haladjon tovább a megvalósulás útján, objektív akadályai nincsenek annak, hogy komolyan menjünk előre, a már meglevő feltételek jó felhasználásán múlnak a további eredmények, - fejezte be szavait ilku pál-/mti/

18.15. 19.02

- 37 -

KI

bb 50. Kedden 35 fokkal tetőzött a kánikula, nyugatról zivatarfront, lehülés érkezik

1 cs/nhé szb ká

1961. június 27.

Kedden tíz napja érkezett meg hazánkba a kánikula: a nappali hőmérséklet azóta szinte egyfolytában emelkedett, számottevő csapadék ez idő alatt sehol nem hullott. A meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint hétfőn Magyarország volt Európa legmelegebb pontja. Míg például Ukrajnában 30, Olaszországban és a Balkánon 33, s nyugat-németországban 30-31 fokra emelkedett a nappali hőmérséklet, nálunk a keleti megyékben helyenkint 35 fokot mértek. Jólval mérsékeltabb a nyár az 55. szélességi körrel északra: hétfőn Leningrádból csak 18, Moszkvából 24, s Londonból 22 fok maximumot jelentettek.

A keddre virradó éjszaka jelentős változás kezdődött az európai időjárásban: az atlanti óceán térségeiből indult kiterjedt zivatarfront és a nyomában tödülő hűvösebb légtömegek egész nyugat-európát elárasztották már, úgy hogy hétfőn Franciaország nyugati partvidékein, a brit-szigeteken, továbbá Skandináviában és Finnországban a nappali maximum már a 20 fok alatt maradt, a hűvös légáramlás a magasban elérte az Alpokat, nyugat-németországon és a Cseh-medence térségeit, a délelőtti folyamán Franciaországban, a rajna mentén huzamosnak ígérkező esőzés kezdődött, németországból, a Cseh-medencéből és Ausztriából záporokat, zivatarokat jelentettek.

Hazánkban kedden a több vidéken mért 35 fokkal tetőzött az eddigi kánikula, ami egyúttal a júniusi rekordot is jelentette. A meteorológusok tájékoztatásul közölték, hogy ennél sokkal melegebb volt az 1935-ös június, amikor - például 28-án - Budapesten 39.5 fokra emelkedett a hőmérő higánya, a magyarországi melegrekordot pécs tartja, az 1950 július 5-én mért 31.3 fokkal. Ezen a napon este 21 órakor Budapesten 32.9 fokot mértek.

A közeli napok várható időjárásáról szólva a meteorológusok elmondották, hogy szerdán az ország nyugati megyéiben előreláthatólag már csak 24-25 fokra emelkedik a nappali hőmérséklet, a lehülést záporok, zivatarok kísérik. Az ország középső és keleti részén azonban még szerdán is 30 fok körüli hőmérséklet alakul ki. /mtl/

--

18.26. 19.10

162

- 38 -

bb 52. az idős termelőszövetkezeti tagok helyzetéről tárgyalt a hazafias népfront szabolcs megyei bizottsága

vid tm-Lm fm

1961. június 27.

A hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei bizottsága kedden ülést tartott nyiregyházaán, az ülésen az idős termelőszövetkezeti tagok helyzetéről tárgyaltak. Két járásban és 39 termelőszövetkezetben helyszíni vizsgálatot végeztek, s a tapasztalatok alapján vitatták meg az ezzel kapcsolatos népfront-feladatokat. A megyében jelenleg tizenöt ezer nyugdíjas, vagy járulékos termelőszövetkezeti tag él. Egyrésztük bekapcsolódott a közös munkába, ezek tavaly átlagban 80-120 munkaegységet teljesítettek. A termelőszövetkezetek vezetői és a népfront-bizottságok meggyeszerre arra törekednek, hogy az idős tsz-tagok számára megfelelő munkalehetőséget biztosítsanak. Fényeslitkén, Kisvárdán, Jékén például a konyhakertészetben kívánják őket foglalkoztatni. A tiszamenti községek szövetkezeti tervbevételek felismerését, s a vesszőt az idős tagok dolgozzák majd fel. Egyéb tekintetben is támogatják az öregeket. A följáradékok rendszeresen kifizetik, megkapják háztáji földjeiket, s ezeket csaknem mindenütt a fiatalok művelik. Időnként tüzelőt, az állatoknak takarmányszalmát kapnak. /mtl/

--

bb 55. a. v. palladin akadémikus előadása

t bc/sze-Lm sr

1961. június 27.

A. V. Palladin, akadémikus, az ukrán tudományos akadémia elnöke, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja kedden délután Lenin és a tudomány címmel előadást tartott az akadémia dísztermében. Az előadás előtt dr. Rusznák István, a magyar tudományos akadémia elnöke mondott bevezetőt. Palladin akadémikus előadását nagy tetszéssel fogadták a megjelent akadémiai tagok, tudományos intézeti dolgozók, közéleti személyiségek. /mtl/

--

18.50.

1920

- 39 -

bb 53. a köjfűl munkáját tárgyalta a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid hñ szb fm

1961. június 27.

a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén többek között a közegészségügyi és járványügyi állomás munkájáról tárgyalt. szűcs lászló igazgató beszámolt arról, hogy a település-egészségügyi csoport minden faluba tisztasági fürdőt néven mozgalmat indított, és ennek is eredménye, hogy a közegészségügyi alap felhasználásával és társadalmi munkával az idén hét újabb tisztasági fürdőt építenek a meglévő 40 falusi tisztasági fürdőn kívül. a gyorsan fejlődő baranyai üdülőhelyek egészségügyi színvonalának emelésére az idegenforgalmi hivatal és a tanácsai szervek közreműködésével elkészítik az üdülőhelyek kommunál-higiénia fejlesztési tervét, az abaligeti barlang gyógyhatását bizonyító sokoldalú vizsgálatot az év nyarán befejezik és a több mint egy évi munka tapasztalatait a gyógyító egészségügyi szolgálat rendelkezésére bocsátják, a munkaegészségügyi csoport az állami gazdaságokkal lépett szoros kapcsolatba azzal a céllal, hogy a helyszínen ellenőrizhesse, tanulmányozhassa az egyes növényvédőszernek hatását a dolgozókná, valamint a mezőgazdaságban alkalmazott újabb gépekkel kapcsolatos munkaegészségügyi, munkásvédelmi problémákat. pécsett, baranya városában, a járási szűk-helyeken a porszennyezettséggel és a zajártalommal kapcsolatos kérdéseket tanulmányozták, az egészségügyi felvilágosítás, a közegészségügyi állomás rendszeres munkájához tartozik: a falvak hangosbemondói mindennap egy percet az egészségvédelemmel kapcsolatos időszerű közlemények, jelmondatok beolvasására áldoznak. /m*1/

bb 54. a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke fogadta a kínai népköztársaság új nagykövét

k te szb fm

1961. június 27.

veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke kedden bemutatkozó látogatáson fogadta csel ce-mint, a kínai népköztársaság új magyarországi rendkivüli és meghatalmazott nagykövétét. /mti/

18.57.

1960

KE

- 40 -

bb 56. a 2. nemzetközi mérés- és műszertechnikai konferencia második napja

k tz/gg szb ki

1961. június 27.

kedden reggel folytatódott a 2. nemzetközi mérés- és műszertechnikai konferencia tanácskozásai. négy szekcióban 23 előadás hangzott el az automatikáról, a rádiótechnikai mérésekről, a mértani és a mechanikai mérések és az atomsugárzásos mérések egyes területeiről.

nagy érdeklődést váltott ki kemény tamás mérnök előadása az automatikus műszerek teljeseen új, úrintésmentes felépítéséről és dr. tárczy-hornoch Antal akadémikus beszámolója új, nagyfontosságú távolságmérési eljárásáról.

figyelemmel hallgatták a szakemberek a német demokratikus köztársaság egyik szakemberének, h. wagner fizikusnak az előadását arról, hogyan lehet a fényképezőlemez felhasználni a vegyi elemzésben.

a konferencia mintegy 400 külföldi részvevője kedden délután meglátogatta a városligeti petőfi-csarnokban rendezett nemzetközi műszerkiállítás, a bemutatót focs jenő, a szmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is megtekintette.

a petőfi-csarnokban mintegy 5000 négyzetméter területen 83 hazai és külföldi műszergyár, szövetkezet, kutatóintézet és külkereskedelmi vállalat mutatja be termékeit, a több ezer műszert 15 tagú zsűri bírálta meg, s igen szigorú követelményeket véve alapul, választotta ki a legújabb, legkorszerűbb mérőeszközöket.

délután 4 órakor sellő dénes, a kiállítási bizottság elnöke hirdette ki a zsűri döntését, amelynek alapján 14 magyar, 15 külföldi műszer kapott oklevelet, a díjazott műszerek között van az elektromos készülékek és mérőműszerek gyárának egyenáramú kompenzátor asztala, amelyből az országos mérésiügyi hivatal is használ egyet hitelesítősekre. elismerést kapott a távközlési kutató intézetnek a televízió, a többcsatornás telefonberendezés és hálózat építéséhez, ellenőrzéséhez szükséges korszerű mikrohullámu műszer-családja, a műszeripari központi kutató laboratórium néhány ipari mérőeszköze, többek között az elektronikus mérleg, a külföldi kiállítók közül a zeiss világhírű optikai műszerei és az angol solartron cégnek a mérési eredményeket számokkal mutató műszerei és számítógéberendezései.

este az építők rózsza ferenc művelődési házában sikeres nemzetközi táncesttel fejeződött be az „imeko 1961., második napja. /mti/

19.05.

1960

KE

- 41 -

bb 57. p.a. markov, az orny szinpadon es a szinhaztudományi intézetben

1 v/hnű szb sr

1961. június 27.

p.a. markov, a moszkvai művész színház vezető rendezője - a hazánkban tartózkodó szovjet kulturális delegáció tagja - kedden felkereste az orny szinpadot, ahol a nemzeti színház művészei barnassin anna: napfogyatkozás című új, mai tárgyú szinpadit alkották. a szovjet vendég végignézte a próba egyik jelenetét, majd elbeszélgetett a darab rendezőjével, pethes györggyel és a színház rendezőjével, pálos györggyel, barsi bélával. a szovjet rendező találkozott major tamással, a nemzeti színház igazgatójával is, aki a színház munkáját, terveit, eredményeit és problémáit ismertette.

p.a. markov kedden délután a színház tudományi intézetbe látogatott, ahol hont ferenc, az intézet igazgatója fogadta a vendéget. markov megtekintette a színház történeti múzeum kiállítását, ismertkedett az intézet munkájával és hosszan időzött a színház tudományi intézet dokumentációjában, ahol elismerően nyilatkozott a nemzetközileg is kiemelkedő, sokrétű, nagy anyagról. /mti/

bb 59. időjárásjelentés

99 szb

1961. június 27.

a meteorológiai intézet jelenti június 27-én, kedden 18 órakor: záporok, zivatarok várható időjárás szerda estig: növekvő felhőzet, sok helyen, elsősorban az ország nyugati felében eső, zivatar. élénkülő déli, délnyugati, később nyugati, északnyugati szél. a nappali hőmérséklet, főként a dunántúlon csökken.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: nyugaton 24-28, keleten 29-33 fok között.

távolabbi kilátások: csütörtökön és pénteken északnyugati széllel hűvös idő. /mti/

9.14.

1930

- 42 -

bb 58. „sok melegség árad felém itt,, - jefimov, a kiváló szovjet karikaturista ék sándor műtermében

t fe/gg szb sr

1961. június 27.

b.j. jefimov, a világhírű szovjet karikaturista, a magyar-szovjet baráti társaság vendégeként hazánkban tartózkodó szovjet küldöttség tagja, kedden ék sándor kossuth-díjas festőművész műtermébe látogatott.

- nem véletlen, hogy ék sándor műtermében talál engem - mondta jefimov az mti munkatársának. - már csaknem három évtizedes barátság köt bennünket össze. 1933-ban moszkvában kezdődött, mindig kölcsönösen megbecsültük egymás munkáját. 1945-ben a krasznoj szvjesda tudósítójaként kerültem budapestre és barátomról mit sem tudtam akkor. egy véletlen hozott össze bennünket - engem a szovjet őrnagyot ék sándorral, a vörös hadsereg főhadnagyával.

- azóta harmadszor járok budapesten, Magyarországon, amelyet igen nagyon szeretek. engedjék meg nekem, hogy a szatirikus helyett a költő szólaljon meg bennem: - őszinte szívből kívánom, hogy budapest fölött - átvitt értelemben - mindig a maihoz hasonló ragyogó napsütés legyen. nazájuk iránti szeretetem magyarázza, hogy számos baráti társaság közül, amely a szovjetunióban működik, én a szovjet-magyar baráti társaság vezetőségének vagyok a tagja.

- még egy személyi okom is van, ami erősen Magyarországhoz fűz - folytatta jefimov. 1927-ben egy szovjet újságíró, akit különösen érdekelt a magyar munkásmozgalom és a magyarországi helyzet, illegálisan jött át országunkba. hazatérve a pravdában cikket írt és érdekes, élethű képet adott az akkori viszonyokról. erről a cikkéről kun béla egy moszkvai gyűlésen kijelentette: „csak néhány napot töltött Magyarországon a cikk írója és mégis sikerült megmutatnia nemcsak a város külső képét, de a magyar forradalom történetét is. a cikk szelleméből a magyar munkáspártály lelke szólt meg. ennek a cikknek az írója kalcov volt, aki nem más, mint az édesbátyám. bátyám harmincegy-néhány év előtt ugyenezen falak között járt-kelt, 16 évvel ezelőtt jelen voltam Magyarország felszabadulásánál, itt találtam meg régi barátomat, ék sándort és számos új baráttra tettem szert. sok melegség árad felém itt, és ebben az esetben nem a tűző napra gondolok, hanem a herendi porcelángyár munkásaira, az egyik üveggyár dolgozóira, akikkel az elmúlt napokban találkoztam.

jefimov munkájáról is beszélt. elmondotta, hogy mint karikaturista a napi eseményekből adódik témája. művészetét nem vászonra rögzíti, s az a művész szemszögéből nézve talán nem olyan életű, de úgy érzi, hogy „éles,, ceruzájával a békeharci seregét-ja. /mti/

c19.43.
20.30

- 43 -

bb 60. salvatore quasimodo fát ültetett balatonfüreden látogatása emlékére

t vid szb sr

1961. június 17.

salvatore quasimodo, az írószövetség vendégeként hazánkban tartózkodó nobel-díjas olasz költő kedden a balaton vidékére látogatott. megtekintette a híres gyógyhely nevezetességeit, felkereste a tóparti parkban rabindranath tagore szobrát. salvatore quasimodo a balatonfüredi parknak azon a helyén, ahol a nagy hindu költő fája áll, balatoni tartózkodásának emlékére hársfát ültetett. a költő a köréje gyűlt balatoni üdülők tömegének felolvasta az emléksorokat, amelyeket a fájára kerülő tábla szövegének szánt: „örömteli szívvel ültettem el a balaton hullámaiktól mosott part peremén most e facsemétét, amelynek megújuló lombjai túléltek majd az én futó földi életemet. gyökerei mélyen furódnak majd be az oly büszke és örök magyar földbe, amely annyi gyötrelmet szenvedett el hosszú történelmének során. minden gally köszöntse azokat a kedves vándorokat, akik itt járva a poézist szomjuhosszák, azt a költészetet, amely gyöngédségével és az igazság forró szeretetével árasztja el valamennyi nemzet fiát.”

salvatore quasimodo kedden délután magyar írókat látogatott meg balatonparti otthonukban. /mti/

--

bb 62. magyar-német barátsági est hajdunánáson

i vid fm/szb fm

1961. június 27.

hajdunánáson kedden magyar-német barátsági estet rendezett a városi népfőiskola zottság. az esten megjelent a hazánkban tartózkodó hans jacobus, a berlini rádió kommentátora, és előadást tartott az nek-t érintő időszerű politikai kérdésekről. /mti/

--

19.50.

KE

- 44 -

bb 61. ezer hitlerista vérbíró működik nyugatnémetországban - közöttük van százas volt „főbírója”, is - dr. kádár miklós beszámolója a nemzetközi jogász konferenciáról

t bc/tm-lm sr

1961. június 27.

a magyar jogász szövetség és az országos béketanács konferenciát rendezett kedden délután a jogásházban. beszámoltak ama nemzetközi bizottságnak a munkájáról, amely eredeti dokumentumok alapján felderítette annak a több mint ezer hitlerista vérbírónak és ügyésznek a személyét, aki jelenleg is a német szövetségi köztársaság igazságügyi szervezetében működik.

dr. benedek jénőnek, a magyar jogász szövetség főtitkárának megnyitó szavai után dr. kádár miklós egyetemi tanár, az ötvös loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi karának dékánja tartott előadást.

bevezetőben elmondotta, hogy a néhány nappal ezelőtt berlinben rendezett nemzetközi jogász konferencián belga, bolgár, csehszlovák, dán, francia, holland, lengyel, magyar, német demokratikus köztársaság-beli, olasz, osztrák, román és szovjet jogtudósok vettek részt. átvizsgálták azokat az eredeti ügyiratokat, amelyek kétségtelen bizonyosságot szolgáltatottak arról, hogy az nszk igazságszolgáltatási szervezete 60 százalékban, számszerint több mint 1000 olyan bíróból és ügyészből áll, akik a hitleri birodalom vérbíróságainál bírakként és ügyészekként működtek.

dr. kádár miklós a bizonyítékok sokaságának fényképmásolatait bemutatva, adott tájékoztatást erről a nemzetközi jogot sértő, az ensz alapokmányával szöges ellentétben álló helyzetről, amely még másfél évtizeddel a második világháború után is, fennáll nyugat-németországban. kifejtette, hogy a potsdami egyezmény alapján a németországi ellenőrző tanács törvényrendelettel értelmében el kellett volna távolítani az igazságszolgáltatásból mindazokat, akik a náci párt tagjai, vagy részesei voltak a náci-terror cselekményeinek.

a továbbiakban rámutatott, hogy a több mint ezer bíró és ügyész nemcsak az emberi szabadságot érintő náci terror-cselekményekben vett részt, hanem még az ugynevezett náci törvényekhez képest is törvénytelen halálos ítéleteket hozott.

/folyt.köv./

19.55. 20.31

- 45 -

KE

bb 61. / ezer hitlerista...1.folyt./-lm

a német demokratikus köztársaság legfőbb ügyésze 800 ilyen halálos ítéletekre vonatkozó dokumentumot bocsátott közvetlenül az nszk főügyésznek rendelkezésére. a 800 halálos ítéletet tartalmazó adatok átvétele után mindössze annyi ítélet, hogy tizenöt, s a minapi berlini jogász konferencia határozata után még néhány náci vérbírónak tanácsolták, hogy kérje idő előtti nyugdíjazását. büntető eljárást senki ellen nem indítottak, annak ellenére, hogy mindegyik népellenes bűnös. egymás után kerültek elő azok a dokumentumok, amelyek tanúsítják, hogy bonnban, saarbrückenben, hannoverben, lüneburgban, majnafrankfurtban, s nyugatnémetország ugyszólván valamennyi bíróságán és ügyészségén ezek hivatalban vannak. csupán példaképpen ismertettek néhányat a konferencián a sokezer ítélet közül, amelyekkel német, francia, osztrák, belga, magyar, csehszlovák, s ugyszólván európa minden népéhez tartozó hazafiakat, egyszerű emberek ezreit minden bűncselekmény nélkül végeztették ki ezek a vérbírák.

a „j„ betű - a judeh - vonatkozásában szóba került az is, hogy ennek kitalálója dr. hans maria globke, az nszk államtitkára a leghatásosabban „besegítette„ az embermilliókat eichmann halálgárába. ismertették azt a globke sajátkezű aláírásával ellátott, 1934 március 4-én kelt iratot, amelyet a német birodalom náci belügyminiszteréhez intézett és annak az álláspontjának adott kifejezést, hogy névváltoztatáskor kivétel nélküli szabályként úgy kell eljárni, hogy a nem írja származásuk idegenesen hangzó nevét ne engedjék megváltoztatni. írásban egy éppen előtte fekvő névváltoztatási kérelemre hivatkozik, amelyben egy nem-zsidó német, lengyelesen hangzó névnek megváltoztatására kért engedélyt. globke előterjesztésében arra az álláspontra helyezkedett, hogy ezt meg kell tagadni, „mert a kérelmező nem írja származásu felmenői között kimutathatóan több magyar van, a magyarok azonban éppen úgy, mint a finnek, nem tartoznak az árja fajhoz...“

dokumentum került elő arról is, hogy dr. szlezák lajos, aki magyarországon volt bíró, s akit szálasai „főbírói„ rangra emelt, magyarországon jogi folyóiratban fejtette ki, hogy be kell vezetni nálunk is a náci németekével azonos jogot, azt is követelte, hogy az érzelmet, a gondolatot büntessék anélkül, hogy valaki valamilyen büntetendő cselekményt követett volna el. ez a véres gondolkodásu bíró előbb sopronba, majd onnan nyomban a felszabadulást követően németországba menekült. az ezret is meghaladó „saját vérbíró„ nem elég dr. globke németországának. /folyt.köv/

20.12. 20.23

- 46 -

HE

bb 61. /ezer hitlerista...2.folyt./-lm

dr. szlezák lajos ezidő szerint a nürnberg-fürthi megyei törvényszék bírója, s a bonnban kiadott bírói névsor tanúsága szerint magyarországi áldásos tevékenységének egész tartamát - beleértve szűlesínak tett szolgálatait is - beszámították szolgálati éveibe.

- az egész világ haladó jogászságának össze kell fognia, segíteni kell kimutatni a véreskezűek gaztetteit. követelni kell, hogy szerezzon úrvényt az ensz az alapokmányának, haladéktalanul távolítsák el a vérbírákat, s mindegyiket cselekményéhez mérten, a nemzetközi büntetőjog szabályai szerint vonják felelősségre, mert működtetik a békét közvetlenül fenyegető - fejezte be dr. kádr miklós.

a konferencia terényi istvánnak, az országos béke-tanács alelnökének zárszavával fejeződött be./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 31. számú hír /csaknem 280.000 diák... 1. folyt./ második bekezdése ötödik sorától a szöveg helyesen:

... oktatást. hatszáznegyvenötben a képzés ipari, nyolcszázötvenhatban mezőgazdasági jellegű, hetvenhétben pedig vegyes. a műszaki-gyakorlati képzésben....

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 53. számú hír /a köjál munkáját tárgyalta a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága/ első sora helyesen:

... végrehajtó bizottságának ülésén többek között a közegészségügyi és járványügyi állomás....

20.34. 20.23

- 47 -

HE

bb 61. / ezer hitlerista...1.folyt./-lm

a német demokratikus köztársaság legfőbb ügyésze 800 ilyen halálos ítéletre vonatkozó dokumentumot bocsátott kézre lenhül az nszk főügyészének rendelkezésére. a 800 halálos ítéletet tartalmazó adatok átvétele után mindössze annyi történt, hogy tizenöt, s a minapi berlini jogász konferencia határozata után még néhány náci vérbírónak tanácsolták, hogy kérje idő előtti nyugdíjazását. büntető eljárást senki ellen nem indítottak, annak ellenére, hogy mindegyik népellenes bűnös. egymás után kerültek elő azok a dokumentumok, amelyek tanúsítják, hogy bonnban, saarbrückenben, hannoverben, Lüneburgban, majnafrankfurtban, s nyugatnémetország ugyszólván valamennyi bíróságán és ügyészségén ezek hivatalban vannak, csupán példaképpen ismertettek néhányat a konferencián a sokezer ítélet közül, amelyeket német, francia, osztrák, belga, magyar, csehszlovák, s ugyszólván európa minden népéhez tartozó hazafiakat, egyszerű emberek ezreit minden büncselekmény nélkül végeztettek ki ezek a vérbírók.

a ,,j,, betű - a juden - vonatkozásában szóba került az is, hogy ennek kitalálója dr. hans maria globke, az nszk államtitkára a leghatásosabban ,,besegítette,, az embermilliókat eichmann halálgyárába. ismertették azt a globke sajátkezű aláírásával ellátott, 1934 március 4-én kelt iratot, amelyet a német birodalom náci belügyminiszteréhez intézett és annak az álláspontjának adott kifejezést, hogy névváltoztatáskor kivétel nélküli szabályként úgy kell eljárni, hogy a nem írja származásuk idegenesen hangzó nevét ne engedjék megváltoztatni. írásában egy éppen előtte fekvő névváltoztatási kérelemre hivatkozik, amelyben egy nem-zsidó német, lengyelesen hangzó nevének megváltoztatására kért engedélyt. globke előterjesztésében arra az álláspontra helyezkedett, hogy ezt meg kell tagadni, ,,mert a kérelmező nem írja származásu felmenői között kimutathatóan több magyar van, a magyarok azonban éppen úgy, mint a finnek, nem tartoznak az árja fajhoz,,.

dokumentum került elő arról is, hogy dr. szlezák lajos, aki magyarországon volt bíró, s akit szálas ,,főbírói,, rangra emelt, magyarországon jogi folyóiratban fejtette ki, hogy be kell vezetni nálunk is a náci németekével azonos jogot, azt is követelte, hogy az érzelmet, a gondolatot büntessék anélkül, hogy valaki valamilyen büntetendő cselekményt követett volna el. ez a véres gondolkodásu bíró előbb sopronba, majd onnan nyctban a felszabadulást követően németországba menekült, az ezret is meghaladó ,,saját vérbíró,, nem elég dr. globke németországának. /folyt.köv/

20.12. 20.33

- 46 -

KE

bb 61. /ezer hitlerista...2.folyt./-lm

dr. szlezák lajos ezidő szerint a nürnberg-fürthi megyei törvényszék bírója, s a bonnban kiadott bírói névsor tanúsága szerint magyarországi áldásos tevékenységének egész tartamát beleértve szálasinak tett szolgálatait is - beszámították szolgálati éveibe.

- az egész világ haladó jogászságának össze kell fognia. segíteni kell kimutatni a véreskezűek gaztetteit. követelni kell, hogy szerezzon érvényt az ensz az alapokmányának, haladéktalanul távolítsák el a vérbírákat, s mindegyiket cselekményéhez mérten, a nemzetközi büntetőjog szabályai szerint vonják felelősségre, mert működésük a békét közvetlenül fenyegeti- fejezte be dr. kádár miklós.

a konferencia terúnyi istvánnak, az országos béketanács alelnökének zárszavával fejeződött be./mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 31. számú hír /csaknem 280.000 diák... 1. folyt./ második bekezdése ötödik sorától a szöveg helyesen:

... oktatást, hatszáznegyvenötben a képzés ipari, nyolcszázötvenhatban mezőgazdasági jellegű, hetvenhétben pedig vegyes. a műszaki-gyakorlati képzésben....

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 53. számú hír /a köjál munkáját tárgyalta a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága/ első sora helyesen:

... végrehajtó bizottságának ülésén többek között a közegészségügyi és járványügyi állomás....

20.34. 20.36

- 47 -

KE

bb. 63. fehér Lajos és Friss István látogatása Borsodban

vid/jr mi

1961. június 27.

Fehér Lajos az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és Friss István, a központi bizottság tagja, a központi bizottság államgazdasági osztályának vezetője kedden Borsod megyébe látogatott. A vendégeket a megye határán Prieszol József, a központi bizottság tagja, a megyei pártbizottság első titkára és Tóth István, a megyei tanács vb elnöke fogadta. Ezután a vendégek Kukucska Jánosnak, a megyei pártbizottság titkárának és Bodnár Ferencnek, a megyei tanács vb elnökhelyettesének társaságában felkeresték a mezőnagymihályi állami gazdaság több üzemegységét, a mezőkeresztési Arany Kalász TSZ és a hejőmenti állami gazdaság emódi üzemegységét, megtekintették az aratást, a kiserleli búzafáblákat, majd a földeken elbeszélgettek a gazdaságok vezetőivel, dolgozóival és az arató kombájnok kezelőivel.

..-

- vé g e -

23.00
23.00

Lal

- 48 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1961. június 28.

bb 1. Jelentős kezdeményezések a lakóházak társadalmi gondozására Zuglónban

i bc/gk szb sr

1961. június 28.

A 14. kerület számos helyén immár két év óta tevékenyen segítik a lakóbizottságok, a lakók az épületek gondozását, megóvását. Az ennéz nyújtott társadalmi segítség az elmúlt hetekben újabb jelentős kezdeményezéssel bővült: a kerületi házkezelési igazgatóság kíséretképpen 14 épületet szerzővel szocialista megőrzésre a lakóbizottságnak adott át. A megegyezés szerint a lakóépület karbantartására szánt költségvetési kereten belül - ami bérletmenyenként 400-500 forintot is kitesz - a felújítási, javítási és egyéb munkálatokat az előzetes tervek alapján a lakóbizottságok végeztetik el. A lakóbizottságok segítik, hogy a házak lakói társadalmi munkában vegyenek részt az épület szépítésében, tatarozásában, ami azzal az előnnyel is jár, hogy az így elért megtakarítás 40 százaléka a lakóbizottság rendelkezésére marad. Ebből az összegből további javításokra, felújításokra, mosógép, porszívógép, egyéb felszerelés beszerzésére nyílik lehetőség. Emellett igen jelentős az is, hogy a lakóbizottságok féltékeny felülvizsgálják az épületek rendeltetésszerű használatát, állapotát, amire a házkezelési igazgatóságnak kellő idő nem állna rendelkezésére.

E sokat ígérő, új gondozási forma mellett tovább folytatódnak a kerületben az eddig jól bevált kezdeményezések. Hét lakóépületben, többek között az ajtósi dűrer sori, a telepés és a zászlós utcai tatarozásnál a házkezelési igazgatóság anyagot bocsát a lakóbizottság rendelkezésére, s így a lakók társadalmi munkájával a tervezettnél nagyobb mértékben szépíthetik az épületeket. Az elmúlt évben mintegy 500.000 forint értékű anyagot bocsátott a tanács ilyen módon a lakóbizottságok rendelkezésére, s ezt olyan gazdaságosan használták fel, hogy értékben körülbelül háromszor annyi munkát végeztek a felújításnál.

Tizenkét másik épületnél oly módon nyújtanak segítséget a lakóbizottságok, hogy elvégzik a kivitelezéssel kapcsolatos felméréseket, ellenőrzéseket.

E kezdeményezések révén a lakók közreműködésével néhánymillió forinttal nagyobb értékű felújítási, karbantartási munkát végezhetnek el az idén a 14. kerületben, mint amennyit az erre a célra rendelkezésre álló keret lehetővé tesz. /mti/

600

..-

hr

- 1 -